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FORORD åses**

I denna slægtsbog, -der blev udarbejdet sideløbende og sammen 
med "Kristine Ibsens Slægtsbog", da Georg Sørensen og Kristine 
Ibsen er ægtefæller og endda i år fejrer diamantbryllup-, er hver 
slægtslinie fulgt så langt tilbage, som det var muligt, det vil 
sige til omkring 1700. Det viste sig at være muligt at føre Georg 
Sørensens slægt tilbage til to tiptiptip-oldeforældrepar bosidden­
de i Hjørring og nord herfor.

Slægtens vugge stod fire forskellige steder nemlig: Hjørring, 
østlige Djursland, området syd for Varberg på den svenske vestkyst 
og muligvis Langeland.

Børn og forældrepars fælles bopæl er for nemheds skyld kun an­
ført under manden. Ud for børnene er placeret en stjerne nemlig ud 
for det barn, der førte slægten videre op mod nutiden og slægtens 
hovedperson, Georg Sørensen. Enkelte steder er ligeledes anført en 
stjerne ud for første eller andet ægteskab nærmere bestemt ud for 
netop det ægteskab, der har interesse for Georg Sørensen, hans børn 
og børnebørn osv.

Hvor intet andet er pointeret, er kilden til fødsel, dåb, trolo­
velse, vielse, død og begravelse det pågældende sogns kirkebog. - 
Endvidere skal der gøres opmærksom på, at læsere, der ikke synes om 
noteapparat, trygt kan springe det over, uden at meningen derved skul­
le blive brudt. Noterne er blot tænkt som et ekstra tilbud og i øv­
rigt anbragt bag i bogen.

Vi lever i dag i en tid, hvor familier splittes, unge og gamle ad­
skilles, og folk flytter land og rige rundt som aldrig før. Det er 
derfor mit håb, at denne slægtsbog vil være til glæde for især Georg 
Sørensen og hans efterslægt og ligesom skabe lidt samling på familien 
-redegøre for dens identitet og forhistorie. Dermed dog ikke sagt, at 
andre ikke må læse det efterfølgende -selvfølgelig må de det.

Jan Bak Harder
Odense, april 1979.
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Nr 1: GEORG SOPHUS CHRISTIAN SØRENSEN

Født d 18/1 1896 i Århus i en kvistlejlighed, Randersvej no 98 
og hjemmedøbt d 25/5.Mellemnavnet "Christian" 
fik han muligvis efter morfaderen, svenskeren 
Johannes Kristiansson.

Fremstillet d 16/8 1896 i Århus Vor Frue kirke.
Konfirmeret d 3/4 1910 i Lisbjerg kirke. I konfirmationsgave fik 

han af sin husbond 2 kr og af sine forældre en
2 klædebørste af hvide hår og med "GS" i sorte hår.

Gift d 13/4 1919 i Nørbæk kirke med Kristine Ibsen fra Læsten, som 
han som mejerist i nabobyen Sønderbæk havde mødt 

3) ved et Skt Hans-gilde året før i Fussingø skov. 1
Guldbryllup d 13/4 1969 i Langå.
Diamantbryllup d 13/4 1979 samme sted.

Bopæl 1896-1911
Reginehøj (nu Christiansbjerg) i en lille kvistlejlighed, Ran­

dersvej no 98 i Århus. Reginehøj-kvarteret opstod i 1870-80'erne 
på toppen af Randersvej som en forstad til Århus. Det var beskedne 
huse, hvor fortrinsvis småkårsfolk slog sig ned. Her kom Georg Sø­
rensen som nævnt til verden 1896.

En kvistlejlighed i baghuset til Ryesgade no 14, Århus.
I et baghus ved åen i Mindegade, Århus.
I "Kasino", hvor Georgs mor vaskede under selve tilskuerpladser­

ne -ofte for artisterne.
Et baghus på Vesterbrogade, Århus fra ca 1902.
Reginehøj igen i et af de dengang nederste huse i Egegade. 
Georgs far lejer et hus i Viruplund Skov af en Søren Krause. 
Faderen får tilbudt og køber et statshus, et af de midterste af 

seks, på Hasle Mark. - Den 9-10 årige Georg fæstes hos onkel Søren 
og Kirstine, der bestyrede en gård i Elsted nord for Århus.

D 1/11 1905 eller 06 flyttede Georg hjem til forældrene, der i 
mellemtiden havde solgt statshuset og nu boede i Niels Juelsgade 6 
eller 9, Århus i en kvistlejlighed.

D 1/5 1908, da Georg skulle op i 4. klasse på Finsensgade Skole, 
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flyttede Georg og hans forældre igen. Faderen var fæstet som foder­
mester på Asmusgaarden knap en kilometer øst for Elsted By, og Ge­
org skulle hjælpe ham med fodermesterarbejdet. Familien boede i El­
sted By og gik det forholdsvis lange stykke vej til arbejde på går­
den »flere gange om dagen.

D 1/5 1909 flyttede familien til Hasle vest for Århus, hvor fadi 
ren havde fået arbejde som fodermester. - Georg fæstes af en Jakob 
Nielsen på Hasle Højgaard, og her blev Georg 2^ år, mens han endnu 
gik i skole og samtidig til præst i Hasle By. Selv om konfirmation: 
forberedelsen foregik i Hasle, blev han konfirmeret i Lisbjerg kir­
ke (d 3/4 1910). Forældrene var nemlig i mellemtiden flyttet til L; 
strup. Georg måtte tage fra Hasle ind til Århus, stige på toget på 
Århus Østbanegård, køre til Lystrup station, hvor faderen hentede 
ham, og i en lånt vogn age til Lisbjerg kirke. Efter det ceremoniel 
le var overstået, tog Georg samme dag toget tilbage for at nå på ai 
bejde igen på Hasle Højgaard;

0 1/11 1910 fæstes han af nabogårdens fodermester på Saralyst h< 
proprietær Buchtrup. (Samme dag flyttede forældrene iøvrigt fra Ly­
strup tilbage til Reginehøj denne gang med adresse i Bøgegade. Fadi 
ren havde igen fået arbejde i "Smørkælderen" ved Århus havn ejet a' 
Manchesterfirmaet "Co-operative Wholesale Society Limited"). - Geoi 
far mente ikke, der var nogen fremtid inden for landbruget, hvorfoi 
han talte med en malermester om en læreplads. Georg kom af ukendte 
årsager ikke i malerlære, men fik i stedet en stilling som mejerie- 
lev.4’

Skolegang
Begyndte i "Borgerskolen" i Vestergade, Århus. Skolen eksistere] 

ikke mere. En del af den er i dag indrettet til dampvæveri og uld­
spinderi i "Den gamle By" i Århus.

Skovvangsvejs lille skole, Århus.
Skolegang oppe i Hjortshøj, mens Georg og hans forældre boede i 

Viruplund Skov.
Finsensgade Skoles 3. klasse i Århus.
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Skolegang i Elsted nord for Arhus. 
• 51Hasle Skole vest for Arhus, mens han tjente på Hasle Højgaard. 3

Profession og bopæl 1911-19
Georg fik som nævnt en stilling som mejerielev 1911 foranledi­

get af, at faderen Michael Emil Sørensen i kraft af sin stilling i 
“Smørkælderen" kom i kontakt med flere mejeribestyrere bl.a. besty­
rer Pedersen på Esbenhus Mejeri ved Hjortshøj nord for Århus. Han 

ßl ansatte Georg som elev d 1/5 1911. Her blev han udlært. 3
D 1/2 1913 til 1/10 1915 arbejdede Georg som mejerist på Sdr Fel- 

ding Andelsmejeri sydvest for Herning. Han Betegnes som "en alsidig 
uddannet Mejerist, der er i Besiddelse af gode Evner og Kundskaber", 

7) korrekt i sin regnskabsføring samt "flink, tro og ædruelig". 3 Som 
ung mejerist deltog Georg iøvrigt i en cykeltur til Hee med en ung­
domsforening for at besøge deres gamle præst, der nu boede her. For­
eningen blev under besøget indbudt til kaffeselskab i Venstrepoliti­
keren I C Christensens parkagtige have, hvor der blev serveret rabar- 

81 bergrød, som de spiste ved et langt bord. 3
D 1/10 1915 — 21/3 1917 aftjente Georg sin værnepligt ved søvær­

net.
Efter hjemsendelsen virkede han en kort tid, d 1/4 - 10/5 1917, 

på "Grenaa Mælkeforsyning", da mejeribestyreren var indkaldt til sik- 
9) ringsstyrkerne. 3

Godt et halvt år, d 10/5 - 1/11 1917 arbejdede Georg som mejerist 
på Voldby Andelsmejeri ved Grenå. Det viser sig, han er godt inde i 
regnskabsføring, og han får efter periodens udløb atter en fin anbe- 
faling. 3

D 1/11 1917 - 1/11 1918 var Georg ansat som "Førstemejerist" på 
mejeriet "Bofferhøj" i Sønderbæk, hvor han under bestyrerens fravær 
ledede mejeriets drift til bestyrerens "fulde Tilfredshed". Regnska­
berne førte han på egen hånd korrekt og fejlfrit.Under hans tje­
neste her møder han som nævnt under et Skt Hans-gilde 1918 Kristine 
Ibsen fra nabobyen Læsten.

D 1/12 1918 - 1/3 1919 arbejdede Georg for sidste gang på et meje­
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ri nemlig andelsmejeriet "Engesholm" ved Hørning syd for Århus. 
Han var ansat som "Førstemejerist", men arbejdede tillige som 

12) fyrbøder. J Godt en måned efter endt tjeneste blev han gift med 
nævnte Kristine Ibsen, og et nyt liv begyndte for dem begge.

Soldatertiden
Georg Sørensen aftjente sin værnepligt ved søværnet d 1/10 1915 

til 21/3 1917 med andre ord under 1. verdenskrig. Han var "Konsta­
bel" nr 6044 og fungerede, efter et kort ophold på en af søværnets 
kaserner, som fyrbøder på den forholdsvis nye torpedobåd "Hvalros- 

.. 13) sen". J
I begyndelsen af august 1914 ved verdenskrigens udbrud henvend­

te den tyske gesandt sig til den danske regering for at få dansker­
ne til at spærre bælter og sunde med miner. Tyskerne frygtede et en­
gelsk flådefremstød ind i Østersøen. Da en dansk mineudlægning af 
englænderne kunne opfattes som tyskvenlig handling og dermed et brud 
på den danske neutralitet, frygtede flere danske politikere, at Dan­
mark ville blive inddraget i krigen. En dansk stillingtagen til den 
tyske gesandts forespørgsel var imidlertid nødvendig. Med det mili­
tært stærke Tyskland i uhyggelig nærhed samt nederlaget i 1864 i 
frisk erindring besluttede man sig for en mineudlægning i de danske 
farvande. Senere viste det sig til alt held, at Storbritannien egent­
lig var ganske godt tilfreds med den danske beslutning, idet minerne 
forhindrede den tyske Østersøflåde i at sejle op gennem de danske 

14) farvande og ud i Nordsøen; I Danmark åndede man derfor lettet op. J 
"Hvalrossen" med Georg som fyrbøder blev sat til at overvåge mi­

nespærringen i bl.a. Storebælt, lodse skibe gennem den smalle minefri 
zone ned gennem bæltet samt opdrive eventuel løsrevne miner og skyde 

15) dem i sænk. 1 linder denne overvågningstjeneste blev Hvalrossen sat 
til at skulle lodse en Storebæltsfærge over, der havde kong Christian 
den Tiende om bord. Hvalrossen lå inde under land og ventede på kon­
gen, da de pludselig erfarede, at kongen allerede var om bord i en 
færge, der befandt sig et godt stykke ude i Storebælt! Georg var ale­
ne i fyrrummet, da han fik melding om at fyre som aldrig før. Han måt­
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te derfor i hast lukke tryklugen og ene mand skovle kul ind. Fyr­
bøderkollegerne kunne ikke komme ned for at hjælpe ham, da en åb­
ning af tryklugen ville få en gevaldig trykudligning til følge. 
Georgs hørelse ville sandsynligvis tage skade, og ilden i fyret 
slå ud i fyrrummet og forbrænde Georg. Hvalrossen indhentede imid­
lertid færgen, men resultatet var en rødglødende skorsten, -malingt 
var væk. Folkene på dækket kunne fortælle, at kulstykker havde flø- 

161 jet op af skorstenen under Georgs fantastiske fyringI '
Den sidste episode i Georgs soldatertid, som skal omtales her, 

foregik i Køge Bugt. En svensk damper lastet med kobber var blevet 
presset ind i Køge Bugt af et tysk flådefartøj, der nu lå og vente­
de på svenskeren. Hvalrossen blev sendt til undsætning, og under 
trussel om brug af kanoner og torpedoer fik man jaget tyskeren væk.

Ved hjemsendelsen blev Georg tilsluttet "2. Kystartilleribatail- 
lons 2. Kompagni" og skulle møde i tilfælde af mobilisering. Fra d 
1/2 1924 skulle han "hvad enten det er Nat eller Dag" møde i Ålborc 
ved "Arbejdstroppernes Jydsk—fynsk Depot" og inden da ved "Kystart: 
leribataillonens 4. Kompagni" i Kastellet i København.

Endelig indeholder soldaterbogen følgende oplysninger om Georg: 
Livsstillingen var "Mejerist og Fyrbøder", han var 171 cm høj og 

191"kraftig" af vækst med mellemblondt hår og blå øjne. J

Profession 1919-
Georg Sørensen blev som nævnt udlært som mejerist og fyrbøder. 1 

foråret 1919, der på mange måder blev et begivenhedsrigt år for Get 
-han blev gift, forlod mejerierne for bestandig, købte en ejendom i 
Århus og etablerede sig- læste han til kedelpasserprøven og bestor 
Herefter blev han ansat ved Århus Oliemølle’s sydhavnsfabrik, hvor 
han i begyndelsen gjorde rent i "Hærdningsfabrikken" sammen med to 
andre, der iøvrigt begge havnede i Århus byråd.

Efter en tid med arbejdsløshed blev han sidst i november 1922 ar 
sat ved Århus Belysningsvæsen som reservefyrbøder på Gasværket. Hei 
arbejdede han i mere end 23 år som fyrbøder og fra d 1/11 1940 som 
kedelpasser i 7. lønklasse. Under krigen arbejdede han således som 
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kedelpasser på Gasværket, et farefuldt og derfor lidet attråvær­
digt job, idet risikoen for luftbombardement og sabotage så abso­
lut var til stede. Georg havde skiftende arbejdstider og færdedes 
som følge heraf ofte på sin cykel om natten ad de mørklagte og men­
nesketomme gader. Her blev han standset af tyske soldater, som kon­
trollerede hans identitetskort samt tilladelse til at færdes på ga­
der og veje trods udgangsforbudet.

Godt en måned efter krigens afslutning blev Georg overflyttet 
til Århus Kommunehospital. Han blev bedt om at henvende sig til 
maskinmester Dørr (iøvrigt en gammel soldaterkammerat og kollega 
fra Århus Oliemølle) på.hospitalet d 9/4 1945 kl 7^°. Dette job 

som kedelpasser ved hospitalet bestred Georg til han blev pensio­
neret sidst i 1950’erne, hvorefter han med sin hustru Kristine Ib- 

21) sen 1958 flyttede til Langå. }

Georg Sørensen og Kristine Ibsens fælles bopæle 1919-
De første par måneder af ægteskabet boede de hos Georgs foræl-
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ITT . dre i kvistlejligheden i Tordenskjoldsgade 12 , Arhus.
Da det stadigvæk var umuligt at finde en lejlighed i Århus, køb­

te de en mindre ejendom i Dannebrogsgade 21 for kr 21000 med 2000 
i udbetaling. Beløbet blev skaffet dels ved at anvende 1000 kr, som 
de havde fået i bryllupsgave eller som en slags arveforskud af Ge­
orgs svigerforældre i Læsten, og dels ved at Georgs far optog et 
lån i Spare og Laanekassen i Aarhus ligeledes på 1000 kr, hvortil 
krævedes ikke færre end tre kautionister. Med et afdrag på 100 kr i 
kvartalet og en rentefod på 6% blev lånet indfriet 2^ år efter. - 
Georgs far Michael Emil Sørensen var egentlig primus motor mht at 
få sin søn og svigerdatter installeret i eget hus: Det var således 
Michael, der fandt Dannebrogsgade 21 til salg, og han opfordrede 
endvidere meget kraftigt Georg og hans hustru til at slå til. Georgs 
far mente, at det var bedre at undlade at bruge de 1000 kr fra Læs­
ten til møbler og lignende og i stedet anvende pengene i en ejen­
domshandel og så senere efterhånden anskaffe sig det nødvendige ind­
bo. Dette råd fulgte Georg og hans hustru, og da de flyttede til de­
res nye bolig i Dannebrogsgade, kunne deres møbler og få ejendele 
derfor være på en trækvogn. Mere havde de ikke til at starte deres 
fælles tilværelse med. De installerede sig i kvistlejligheden i bag- 

22) huset over gården 1919-28, mens resten af ejendommen udlejedes. ' 
1928-34 boede de i "Villa Landbolyst" ved Charlottehøj (nær det 

sted, hvor nuværende Hasle Ringvej og Paludan Miillers Vej krydser 
hinanden), der dengang lå lige uden for Århus. De havde mageskiftet 
den dengang allerede gamle og usunde ejendom i Dannebrogsgade med den 
lille landejendom uden for byen. Georg og Kristines børn havde her en 
dejlig tid med masser af plads og frisk luft. Den 2-3 årige datter 
Ellen Elise Sørensen gik i begyndelsen og "skrantede". Lægen blev 

23) tilkaldt, og han fandt årsagen: Den friske luft! 1 - Den såkaldte 
"Finneby" er i dag rejst på stedet, og Landbolyst eksisterer således 
ikke mere.

1934—58 boede de i en villa Laurvigsgade 4, der den gang lå i ud­
kanten af Århus. Parcellen, som en gartner havde udstykket, fik Ge­
org øje på, da han en dag leverede koks op til gartneren. Parcellen
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lå godt, da man bl.a. herfra kunne se ind over byen, og tæt
ved fandtes indkøbsmuligheder. - Kvartererne omkring Brendstrupvej, 
og herunder altså også Laurvigsgade, blev i 1920-30*erne hastigt 
bebyggede —iøvrigt fordi boligmangelen i disse årtier var meget 
stor— og Georg og hans hustru var således nogle af de første, der 
opførte et hus i deres kvarter. Under byggeriet boede de ca 5 år 
til leje tæt ved oven på en købmandsforretning i Reykjaviksgade no 
1, da Landbolyst allerede var afhændet. - Den nye villa opførtes i 
1934 for kr 18000 og afhændedes i 1958 for kr 65000. De flyttede 
herefter til Langå, da Georg blev pensioneret, bl.a. på grund af 
den forholdsvis høje skat i Århus kommune, men især på grund afz 
Langå lå ved Gudenåen, hvor Georg fik mulighed for at dyrke sin 
hobby: lystfiskeriet.^)

Fra 1958 i Langå, hvor de nogle få år først boede i Ågade 7 (nu 
Vinkelvej) nær jernbanen for senere at flytte ind i et nyopført 
hus "Bakkehuset**, Ulstrupvej 12 oppe på bakken nær Gammel Langå. 
Huset blev opført på en parcel udstykket fra sønnen Bent Ib Søren­
sens ca 3 tdr land store grund. Bent boede og bor stadig i stuehu­
set fra den nedlagte gård "Bakkegården". Bakkehuset blev opført om­
trent, hvor de gamle stalde og længer havde stået, således at en del 
af den gamle gårdsplads kom til at danne gårdsplads mellem Bakke­
gårdens stuehus og Bakkehuset. Under udgravningerne til fundamenter 
og kloak stødte man på meget tykke fundamenter, som gamle folk nede 

25)i Langå By påstod var fra en gammel rytterskole. J

Århus under 2. verdenskrig - Georg Sørensens oplevelser
Århus Oliemølle, der lå nær Georgs arbejdsplads Gasværket, blev i 

september 1943 bombet af britiske flyvere. Georg var ikke gået i be­
skyttelsesrum, men gik og smurte sine maskiner, da bombeeksplosioner­
ne begyndte. Bygningsrester fra eksplosionerne regnede ned over taget 
på den bygning, hvor Georg opholdt sig. Han forsøgte derfor at komme 
ud af bygningen for at nå i beskyttelsesrum, men det var umuligt at 
løbe over gårdspladsen uden for. I stedet måtte han søge ly under en 
stor stærk tyk buegang, mens murstykker mv regnede ned fra himlen.
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Heldigvis holdt buegangen;
Under besættelsen forsøgte sabotører at sprænge en bro nær Ge­

orgs arbejdsplads* Broen var for stærk, men belysningsvæsenets 
vinduer røg. Georg var i færd med at spise sin madpakke. I loka­
let, hvor han sad, var et vindue —et slags staldvindue muret i 
udefra- som på grund af lufttrykket fra eksplosionen blev slynget 
ind i lokalet hen over Georgs madpakke; Georg var atter heldig.

D 29. august 1943 marcherede en gruppe tyske soldater ind på be­
lysningsvæsenets område, og en ganske ung soldat blev sat til at 
holde vagt ved Georg, og det gjorde tyskeren grundigt. Han fulgte 
Georg i hælene hele resten af arbejdstiden. Endelig, da Georg gik 
over i en anden bygning for at vaske sig -stadig med tyskeren lige 
i hælene— mødte Georgs afløser, og han "overtog" vagtposten. - På 
vej hjem fra arbejdet mødte Georg besværligheder. Flere steder var 
opstillet vejspærringer, og en kanonstilling gennede ham tilbage. 
Georg sneg sig derefter ned gennem universitetsparken. Herfra så 
han en bil standse oppe på vejen, og en flok tyskere stige ud og 
diskutere ivrigt. Endelig ved at gå med cyklen ad småveje, gennem 
parker og anlæg nåede Georg hjem til Laurvigsgade, hvor man endnu 
ikke havde mærket noget til tyskernes aktioner inde i Århus eller 
for den sags skyld i resten af landet. Kristine Ibsen modtog derfor 
Georg med ordene: "Nå, i nat har det da været roligt". - Det var 
hvad det netop ikke havde været.

Guldbryllup
D 13/4 1969 kunne Georg og Kristine fejre guldbryllup. Festen 

blev afholdt på Langå Kro. I den anledning stod i Århus Stiftstiden 
des fredagsudgave at læse:

"Fhv. kedelpasser Georg Sørensen og hustru, Ulstrupvej 12, Langå 
kan søndag fejre guldbryllup. Efter giftermålet 1919 bosatte ægtepa 
ret sig i Århus, hvor Georg Sørensen 1922 blev ansat ved Århus Komm 
ne. Han arbejdede først i en årrække ved belysningsvæsenet og blev 
senere forflyttet til Århus Kommunehospital. Efter at han blev pens 
oneret flyttede ægteparret 1958 til Langå".
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Georg Sørensen og Kristine Ibsens efterkommere 1
1. Norma Sørensen født d 31/5 1919, død d 21/10 samme år.
2. Børge Sørensen (fra 1944 med tilnavnet "Sornum") født d 10/8 

1920 i baghuset i Dannebrogsgade 21, Århus. I lære 1936 i "Kaa- 
bers Musikforlag", Søndergade 1 A, Århus. Kunstmaler, men har i 
de senere år især ernæret sig ved handel med kunst og antikvite­
ter. I 1978 åbnede han en lille forretning, "Galerie Collage" i 
Studiestræde 18, København. - Gift 1. gang d 4/9 1948 på Frede­
riksberg med Bodil Schweder fra Hotel Royal i Tonsberg, Norge. 
Skilt d 17/2 1965 i København. Børn:

A, Jorn Albert Sornum født d 28/2 1950 i Tonsberg, 
Norge. Nuværende adresse: Paltholmterrasserne 
76 D, Farum nordvest for København.

B. Helle Sornum født d 11/5 1954 i Sandefjord, Nor- 
2 ge. Nuværende adresse: Jacob Aallsgaten 44 , 

Majorstua, Oslo 3, Norge.
C. Jeppe Sornum født d 7/4 1957 i Sandefjord, Norge 

Adresse: Huvikveien 15, 3222 Velo'j, Sandefjord. 
Gift 2. gang d 29/11 1967 med Birthe Anna Gerda Mortensen. Deres 
fælles bopæl: Hareskovvej 47, Brønshøj ved København. Børn:

D. Anne ("Mulle") Sornum født d 12/6 1964 i Køben­
havn. Skoleelev og bosiddende hos forældrene.

3. Paul-Henning Sørensen født d 5/12 1923 i Dannebrogsgade 21. Ud­
lært finmekaniker på Århus Universitet. Fra 1963 ansat som tele­
fonmester ved JTAS. Gift d 6/6 1953 i Århus med Grethe Nilsson, 
der ligeledes arbejder ved Jydsk Telefon A/S. Deres bopæl: Lang­
dalsvej 44 A, Brabrand. Børn:

A. Gitte Sørensen født d 22/10 1954 i Århus. Ansat 
som kontorassistent i "Dansk Supermarked A/S". 
Gift 1973 med Tom Carlsen, skilt 1975. Hendes 
nuværende bopæl: Sigridsvej 5, Brabrand. Børn:

a. Mette Carlsen født d 29/1
1974 i Århus.
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B. Hanne Sørensen født d 11/1 1960 i Århus. 
Gymnasieelev og bosiddende hos forældrene.

4. Thorkild ("Toto“) Sørensen født d 4/4 1925 i Dannebrogsgade 
21. Bestyrede en Vime-forretning (nu Centrakøbmand) i Vester­
gade, Odense, men driver nu sammen med hustruen "Folkebo 
Frugt, Grønt, Blomster", Hjallesevej 205, Odense med bopæl 
samme sted. — Gift d 17/3 1956 i Odense med Ilse ("Nunu") 
Becher. Børn:

A. Claus Sørensen født d 24/9 1956 i Odense. 
Student fra Set Knuds Gymnasium i Odense. 
Ansat som medhjælper på et plejehjem. Bo­
pæl: Holmehusvej 37, Odense.

B. Vibeke ("Vibsen") Sørensen født d 28/8 1958 
i Odense. Medhjælper i forældrenes forret­
ning. Bopæl: Chr Sonnesvej 9, Odense.

C. Henrik Sørensen født d 15/2 1960 i Odense. 
Gymnasieelev og bosiddende hos forældrene.

5. Ellen Elise Sørensen født d 22/9 1926 i Dannebrogsgade 21, 
døbt d 26/6 1927 i Århus Set Lukas Kirke. Efter knap 4 år i 
huset kom hun i lære 1/5 1947 hos tandlæge Gjaldbæk, Frede- 
riksgade, Århus. D 1/11 1949, -knap en måned efter vielsen-, 
udlært som klinikassistent. 1961 blev hun tilknyttet den kom­
munale skoletandpleje og arbejder i dag på Avedøre Skole ved 
København. - Gift d 8/10 1949 i Århus Skt Johannes Kirke med 
daværende fyrbøderaspirant, i dag lokomotivfører, Knud Bak Har­
der. - Bopæl: Rosmosevej 86, Avedøre ved København.

A. Jan Bak Harder født d 25/11 1951 i Århus (på 
en rejse). Uddannet lærer fra Jelling Semina­
rium 1975 og ansat ved H Hørlucks Skole i 0- 
dense. - Gift i Løgstør kirke 2/8 1975 med 
Kirsten Dalsgaard Johnsen, cand mag fra Odense 
Universitet 1978. Bopæl: Klokkens Kvarter 227, 
Holluf Pile, Odense Syd-Øst.
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B. Finn Bak Harder født d 11/4 1954 i Køben­
havn. Udlært elektriker 1975. Tog instal­
latøreksamen 1978. Bopæl: Steinmannsvej 30, 
nord for Køge By.

6. Bent Ib Sørensen født d 12/12 1936 i Laurvigsgade 4, Århus. 
Udlært maskinarbejder og arbejder i dag som håndværker ved 
DSB med tjeneste på Langå Station. Han er tillige frivillig 
brandmand og for ca 2 år siden udnævnt til brandfoged i Langå 
Kommune. - Gift d 31/10 1959 i Hadbjerg kirke med Birthe Mad­
sen. - Bopæl: "Bakkegården", Ulstrupvej 10, Langå. De bor i 
stuehuset fra en nedlagt landbrugsejendom, der er beliggende 
i Langå By over for Georg Sørensen og Kristine Ibsens hus. 
Børn:

A. Bo Sørensen født d 1961 i hjemmet i Langå. 
I lære i Randers som lastvognsmekaniker. Bor 
hos forældrene.

B. Tom Sørensen født d 25/7 1964 i hjemmet i Lang- 
å. Skoleelev og bosiddende hos forældrene.



Georg Sørensens 
forældre
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Nr 2: MICHAEL EMIL SØRENSEN

Født d 13/2 1869 i Fjellerup sogn.1)

Døbt d 11/7 1869. Antagelig opkaldt efter morfaderen, pottemager 
i Hjørring Michael Andreas Hansen.

21Konfirmeret d 1/4 1883 i Fjellerup sogn. J
Flyttede d 1/11 1894 fra Westergaard, Øster Tørslev til en lille 

kvistlejlighed på Reginehøj (nu Christiansbjerg) 
nuværende Randersvej no 98, Århus sammen med Jo- 

31 sefine Karoline Kristensen. J
Gift d 23/6 1895 i Århus Domkirke.
Død d 1/5 1945 i Århus og begravet d 5/5 samme dag, som Danmark 

51 blev befriet fra tysk besættelse. J

Børn
1. Georg Sophus Christian Sørensen.
2. Nancy Sørensen gift med fisker Peter Hansen, Bønnerup Strand.
3. Ingeborg Sørensen gift med Peder Andersen, Århus.
4. Holger Johannes Sørensen, urmager i Århus, gift med Lilly An­

dersen. Han døde d 4/1 1978 i Århus.

Profession
Michael arbejdede bl.a. som landarbejder, fodermester, arbejds­

mand mv. Arbejdsstederne skiftede, dog var han især tilknyttet 
"Smørkælderen", ejet af Manchesterfirmaet "Co-operative Wholesale 
Society Limited”, ved Århus havn. I 1908 fik han en fin anbefaling 
fra firmaet efter at have arbejdet i Smørkælderen fra 1898-1908.$)

Michael, der som nævnt neden for voksede op nær fiskerlejet Bøn­
nerup Strand, var egentlig tiltænkt en fremtid som fisker, men da 
han ikke kunne tåle søen, måtte han blive på landjorden og blev der- 

71 for landmand. J
Det berettes, at en gal tyr fra herregården Mejlgård på Djursland 

engang havde revet sig løs og var faret på en mand. Manden, der blev 
kastet ned i en grøft og var godt på vej til at blive revet i styk­
ker, skreg, at tyren skulle skydes. Michael, der var til stede, hav-
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de en anden mening. Han sagde: "Nej, den ska' da 'et sky'es", 
hvorefter han narmede sig tyren med en pisk, gav den et hårdt 

øl slag over bagen, så den får hjem i stalden. }
Michael var ret stærk. Som 20-årig karl på Mejigård skal han 

have vejet ca 90 kg og som følge heraf have gjort et imponeren­
de syn, når han optrådte i en balsal. - Flere år senere var han 
stadig meget fysisk stærk: Da hans datter og svigersøn i Bønne- 
rup Strand manglede kartofler, bandt Michael resolut en sæk kar­
tofler fast på sin bagagebærer og cyklede fra Århus til Bønnerup, 

91 ca 60 km, med kartoflerne..

Bopæl
Født i Fjellerup sogn 1869. Boede, efter at forældrene var ble­

vet skilt, i de såkaldte "Kukkehusene", hvor Michael blev adopte­
ret af Anders Ramten, der havde et lille husmandssted her opført 
af sten. Kukkehusene, der lå vest for Bønnerup Strand, var udstyk­
ket fra Mejlgård Gods, men alt for små til at de kunne brødføde en 
familie. Michaels søskende blev iøvrigt adopteret af andre famili- 
er.10>

I 1883 ses han atter at bo i Fjellerup, idet han konfirmeres 
her.

D 1/5 1883, en måned efter konfirmationen, til d 31/10 1885 tjen­
te han hos Jens Niels Andersen på Hedegaards Mark, Glæsborg sogn.

D 31/10 1885 meldt afgang til Randers. Hvor vidt han har tjent 
her eller ej fremgår ikke af Michaels skudsmålsbog og vides derfor 
ikke.

D 1/11 1887 - 1/11 1888 fæstet af Hr forpagter Werchmeister på 
Gammel Estrup som arbejdskarl for løn kr 90.

0 4/11 1888 - 1/11 1889 fæstet for 120 kr som arbejdskarl på Bo- 
rupgaard, Krogsbæk sogn.

D 20/11 1890 - 30/6 1891 fæstet for 160 kr på godset Wilhelmsborg, 
Mårslet sogn syd for Århus. Han var egentlig fæstet til november, 
men rejste d 30/6 til Århus.
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Nov 1891 - nov 1892 fæstet hos Hr inspektør Prahl, Østergaard 
pr Grenå, men han registreres som bosiddende i Fjellerup sogn.

D 1/5 - 1/11 1893 fæstet for 160 kr som arbejdskarl på Marse- 
lisborg, men d 28/7 forlader han pladsen.

D 3/7 1894 - 1/11 1894 fæstet for 110 kr som "2. karl og Kudsk" 
hos proprietær Vinding på Vestergaard, Øster Tør slev. Her mød­
te han Josefine Karoline Kristensen.

Reginehøj (nu Christiansbjerg) i en lille kvistlejlighed, Ran- 
dersvej 98, Århus fra nov 1894. Kvarteret på toppen af Randersvej 
var opstået i 1870—80‘erne som en forstad til Århus. Husene var be­
skedne, og fortrinsvis småkårsfolk slog sig ned her. Denne bopæl 
var den første, Michael og Josefine havde fælles. Michael havde få­
et arbejde nede ved havnen som kullemper. Senere fik han arbejde 

. 12) som murerarbejdsmand. J
Ryesgade 14, Århus, hvor Michael med sin familie boede i en kvist­

lejlighed i baghuset.
I et baghus ved åen i Mindegade, Århus.
I "Kasino", hvor Josefine vaskede under tilskuerpladserne.
I et baghus i Vesterbrogade fra ca 1902.
Reginehøj igen, i et af de dengang nederste huse i Egegade i År­

hus.
Lejer et hus i Viruplund Skov af en Søren Krause, Michael måtte 

tage toget ind til Århus for at arbejde -vist nok 4 dage om ugen i 
Smørkælderen— og var derfor kun hjemme fredag, lørdag og søndag.

Får tilbudt et statshus på Hasle Mark vest for Århus. Han køber 
det.

1905 eller 06 sælger de allerede statshuset og flytter igen ind 
til Århus i Niels Juelsgade 9 eller 6, hvor de kommer til at bo på 
kvisten.

D 1/5 1908 ansættes Michael som fodermester på Asmusgaarden knap 
en kilometer øst for Elsted By nord for Århus. I anbefalingen, nævnt 
oven for, fra Smørkælderen dateret 30/3 1908 benævnes han "paalidelig, 
flittig og ædruelig Arbejder" og får tillige selskabets bedste anbe-
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fslinger, hvilket antagelig har været årsagen til, at Michael 
blev ansat som fodermester på Asmusgaarden. - Familien boede i- 
midlertid i selve Elsted By, hvorfor Michael flere gange om da­
gen måtte gå forholdsvis langt for at fodre dyrene på gården.

D 1/5 ca 1909 flyttede familien igen til Hasle Mark tæt ved 
det gamle statshus. Michael havde fået plads som fodermester 
hos sognerådsformanden Peder Pedersen, Hasle.

Flyttede til Lystrup.
D 1/11 ca 1910 flyttede de fra Lystrup tilbage til Reginehøj 

i Århus nærmere bestemt Bøgegade. Michael var blevet genansat i 
131 Smørkælderen. J

Diverse steder i Århus bl.a. Tordenskjoldsgade 12 på kvisten 
(1919).14

I 1940’erne på Sten Billes Torv, Århus.
"De gamles Hjem" i Århus fra begyndelsen af 1940'erne til 1945. 

(Hjemmet var opført i 1902-04 og udvidet i 1925).^^

Michaels ældste søn, Georg Sørensen, karakteriserer selv sine 
forældre som "nomader", hvilket udmærket dækker den kendsgerning, 
at de flyttede ustandseligt.^^

Værnepligten
Hvor vidt Michael aftjente sin værnepligt, vides ikke, men det 

er usandsynligt, da han synes at have tjent uafbrudt forskellige 
steder i 1890'erne og derfor næppe har været indkaldt. Han ses 
dog optaget d 30/9 1891 i 4. Udskrivningskreds's lægdsrulle 230 
under bogstav "P" og nummeret "439".

"Sørensen"-efternavnet
Michael er stamfader til "Sørensen-familien", idet han er den 

første af Georg Sørensens forfædre, der bar dette navn. Efternav­
net blev med andre ord indført i slægten 1869 ved Michael Emil Sø­
rensens dåb, med andre ord for 110 år siden. Michael er iøvrigt op-
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kaldt efter morfaderen Michael Andreas Hansen.
Michael Emil Sørensens efternavn er dannet af faderen Søren 

Byrgesens fornavn som skik var. Søren Byrgesen er formentlig op­
kaldt efter moderens mand af første ægteskab, "Søren Madsen". 
Sidstnævnte kan, selv om han ikke er en af Georg Sørensens for- 
fædre, med nogen ret siges at være ophavsmand til Sørensenefter­
navnet .

Karakteristik af Michael Emil Sørensen og hustru
Michael var en meget rar mand, -godheden selv. Han havde fak­

tisk kun en svaghed: Han var en dårlig taber i spil. Tabte han, 
blev han meget sur, men kort tid efter genvandt han som regel sit 
gode humør.

Hans kone, Josefine Karoline Kristensen, kunne af og til være 
lidt hård ved ham. Når Georg Sørensen og hans familie kom på be­
søg, og Josefine var lidt sur, sagde Michael som regel: "Mor har 
bare sit søndagshumør på". Josefines humør kan dog måske have hængt ig-) sammen med, at Michael aldrig hjalp til med det huslige arbejde. J

Michael drak en del i sine unge dage. Når der var fest i forsam­
lingshuset eller kroen, drak han tit for meget. Han havde imidler­
tid den evne altid at kunne "stavre" ud på gårdspladsen og lægge 
sig i bunden af den "rigtige" hestevogn. Her lå han, til de andre 
kom og kørte ham hjem. Dette fortsatte han med i begyndelsen af sit 
ægteskab, men en dag var det slut. Josefine, der også havde set sin 
far drikke en del, slæbte Michael med i DGTO, "Danmarks Good-Templar- 
Orden", en afholdsbevægelse, hvor medlemskabet indebar, at man hver­
ken måtte nyde eller byde øl eller spiritus. Disse regler overholdt 

19) Michael og hans kone. J
D 18/2 1910 indtrådte de i DGTO-logen "Lysalf" i Lystrup nord for 

Århus. To år efter overgik de til Logen "Set Knud" i Århus, der i 
201 1940 havde 38 medlemmer. J Ca 1935 modtog Michael og hans kone et 

såkaldt "Erkendtligheds-Bevis" fra DGTO for 25 års tro medlemskab. 
(Beviserne blev indtil 1975 benyttet som afstivning af et skriveun­
derlag hos Georg Sørensen. Hans kone, Kristine Ibsen, fandt dem ved
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et tilfælde). — Michael nævnes i 1940 som "fhv repræsentant 
til Storlogemøder". Han tildeltes tillige i 1918 "Storlogegra­
den". 22

Endelig kan det nævnes, at Michael og Josefine i 1920'erne 
forsøgte at inddrage Georg Sørensen og Kristine Ibsen i DGTO. De 
skulle bl.a. ved optagelsen lægge hånden på bibelen og sværge, 
at de ikke ville nyde eller byde alkoholiske drikke. Ceremonien 
foregik ved, at Kristine Ibsen skulle stå mellem to mænd klædt i 
underlige dragter, idet hun holdt dem i hånden, mens hun skulle 
forsøge at aflægge ed. Kristine Ibsen var ved at eksplodere af 
grin. Hendes og Georg Sørensens medlemskab varede da heller ikke

Ä 23) mange år. 7

Michael og Josefines sidste år
I slutningen af 1930'erne boede de på Sten Billes Torv i Århus. 

Når familien Georg Sørensen besøgte dem, fik de næsten altid smør 
med hjem, idet Michael stadig arbejdede i Smørkælderen. Da det blev 
nødvendigt for Michael og hans kone at flytte til "De gamles Hjem", 
var de nødsaget til at dele ud af deres indbo, hvorfor Georg Søren­
sen og hans familie bar en del ting fra Sten Billes Torv til deres 

241 bopæl i Laurvigsgade 4. J
I begyndelsen boede Michael og Josefine sammen på alderdomshjem­

met, men efterhånden blev Michael syg og kom på sygeafdelingen. Da 
Josefine ikke måtte følge med derop, forlod hun alderdomshjemmet og 
lejede et værelse vist i Trøjborg nær sønnen Holger Sørensens urma­
gerforretning. Penge skaffede hun ved at gå ud at vaske for folk 
—hun var da 73—74 år gammel!

Efterhånden blev det dog for meget selv for den flittige Josefine, 
og hun måtte vende tilbage til De gamles Hjem, hvor hun blev indkvar­
teret i et 2-sengs værelse sammen med en gammel kone. De skulle dele 
ét bord og én stol og kom derfor tit op at skændes. Josefine blev i- 
midlertid syg, kom op på sygeafdelingen og døde d 23/2 1944.

Michael lå stadig på denne afdeling, hvor han havde nogle "ture",
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dvs så syner såsom kakerlakker og andet utøj. Georg Sørensen prø­
vede på flere måder at hjælpe sin far, bl.a. lejede Georg ofte en 
hestevogn for med hele familien inklusiv Michael at køre Århus 
rundt. - Hans anfald blev desværre værre, og til sidst måtte per­
sonalet spænde ham fast til sengen. Endelig d 1/5, kort før Dan- 
marks befrielse, 1945 døde han. J
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Nr 3: JOSEFINE KAROLINE KRISTENSEN ell. CAROLINA JOSEPHINA CHRISTIANSSON

Født d 23/8 1868 i Sibbarps forsamling (sogn) sydøst for Varberg, 
Halland Len i Sverige.

Døbt d 25/8 1868 samme sted og kaldet "Carolina Josephina". I Dan­
mark kom hun til at hedde "Josefine Karoline".

Konfirmeret d 10/10 1882 i Haslund sogn syd for Randers og heref­
ter udskrevet af skolen. Angående kundskaber an­
føres i kirkebogen: "gx". Præsten i Haslund sogn 
har åbenbart været skrap, thi på Josefines hold 
var den højeste karakter "mg". I opførsel fik hun 
dog "mg".26)

Gift d 23/6 1895 i Århus Domkirke med Michael Emil Sørensen. Før de 
mødte hinanden, fødte Josefine en datter, Ingeborg, 

271 der døde som mindreårig. J
Død d 23/2 1944 på "De gamles Hjem" i Århus. Hun blev begravet ikke 

langt derfra på Nordre kirkegård. Godt et år efter 
fulgte hendes mand efter.

Bopæl før 1895
Født 1868 i Sibbarp sydøst for Varberg i Sverige. I 1870'erne 

drog hun med sin familie til Danmark. Tid og sted for indvandringen 
var muligvis Hørning sogn sydøst for Randers, november 1871.

D 1/5 1882. -knap et halvt år før konfirmationen-, til d 1/11 1886 
tjente hun hos Rasmus Kristensen i Munkdrup, Kristrup sogn.

D 1/11 1886 - 1/11 1887 tjente hun som "Andenpige" hos Niels Sø­
rensen i Hvallos, Voldum sogn.

D 1/11 1887 - 1/5 1888 tjente hun i Hørning sogn hos en Niels Horn­
bæk.

D 1/5 — 1/11 1888 var hun i Øster-Alling hos Henrik Christensen.
D 1/11 1888 - 1/11 1889 opholdt hun sig hos N K Mathiasen i Outrup, 

'Øster-Alling sogn.
D 1/11 1889 — 1/11 1890 hos Anton Andersen i Kristrup syd for Ran­

ders. Hun fik anmærkningen "til min Tilfredshed" i skudsmålsbogen.
D 1/11 1890 - 1/11 1892 hos Søren Eriksen i Paderup, Kristrup sogn. 
D 1/11 1892 - 1/11 1893 fæstet til Hr Proprietair Mikkelsen til
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Steensgaard i Kousted sogn nordvest for Randers som "Enepige". 
Lønnen androg kr 110.

D 1/11 1893 -1/5 1894 fæstet af Hr Blikkenslager Kristensen 
i Randers By til en løn af 50 kr.

D 1/5 1894 — 1/11 1894 fæstet for sidste gang. Hun blev ansat 
af proprietær Winding på Westergaard i Øster-Tørslev nordøst for 
Randers, hvor hun bl.a. skulle fungere som kokkepige for en løn 
af 95 kr. Denne plads synes, hvad lønnen angik, at have været bed­
re end de to foregående. Josefines skudsmålsbog tyder på, at det­
te ansættelsesforhold allerede blev aftalt 4^ måned før tiltrædel­
sen nemlig d 13/12 1893. - Pladsen var også god set fra en anden 
synsvinkel, nemlig: D 3/7 1894 ankom Michael Emil Sørensen, hendes 
senere ægtemand, til Vestergaard som "2de Karl og Kudsk". D 1/11 

281 samme år ved skiftedag drog de sammen til Århus. J

Karakteristik
Ud over det, der er nævnt i afsnittet om hendes mand, kan det 

nævnes, at Josefine var lille af vækst ligesom hendes far.
Hendes svenske afstamning var det umuligt at spore hvad tale­

sproget angik. Hun talte dansk uden accent, hvorimod hendes far, 
29) Johannes Kristiansson, aldrig lærte at tale rigtig dansk. J



Georg Sørensens 
bedsteforældre
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Nr 4: SØREN BYRGESEN

Født d 20/8 1840 i Vivild sogn, hvor moderen tjente hos en Jør­
gen Rasmussen Hald. Ifølge kirkebogens grove 
ordlyd var Søren såkaldt “uægte" født, dvs født 
uden for ægteskab. Som fader blev udlagt i vid­
ners nærværelse (hvem så dette end måtte være?) 
Mads Nielsen i Aarhus. - "Byrgesen"-efternavnet 
fik Søren fra morfaderen, fornavnet antagelig fra 
moderens mand af 1. ægteskab, den afdøde Søren 
Madsen, der derfor med nogen berettigelse kan si­
ges at være ophavsmand til "Sørensen"-efternavnet.

Døbt d 25/10 1840 i Vivild kirke. Moderen holdt selv barnet. Blandt 
fadderne nævnes tanten Poulina Byrgesdatter (søs­
ter til Sørens mor), som stod for. - I kirkebogens 
felt for moderens introduktionsdato er ingen dato 
anført, hvilket er ret ualmindeligt. (Moderens in­
troduktion var tidligere en kirkelig handling, der 
havde til formål at "rense" moderen efter fødselen. 
Denne handling blev ikke foretaget i Søren Byrge- 
sens mors tilfælde ). - Da Søren med moderen for­
lader sognet d 22/12 1842 står i afgangslisten for 
Vivild sogn anført: "Anmærkning: Hendes Rygte min­
dre heldigt".

Gift med Grethe Hansen fra Hjørring. De blev imidlertid skilt, da 
sønnen Michael Emil Sørensen var lille, altså ca 
1875.

Børn
1. Hans Christian Sørensen, født ca 1867 i Fjellerup sogn. Levede 

2) muligvis senere i Grejsdalen ved Vejle. J
2. Michael Emil Sørensen.

313. Frederik Sørensen. 1 Navnet "Frederik" er gammelt i familien. Det 
ses i flere slægtled helt tilbage til tinstøber Friderich Hend- 
richsen født ca 1717.

4)4. Christine Sørensen. 7
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Profession
‘'Dagleier“ i Fjellerup.
Kusk på herregården Mejlgård på Djursland.Han skal have fun­

geret som mælkekusk, dvs han kørte ud fra Mejlgård med mælk til de 
omkringliggende bosteder som oftest fattige husmandsbrug eller jord- 

7) løse husmandssteder. J
Mange af Mejlgårds jorder er i dag dækket af plantager. Træerne

Q ' 
har Søren Byrgesen været med til at plante for snart 100 år siden.

Bopæl
Født 1840 i Vivild sogn.
To dage før juleaften 1842 rejste han med moderen fra Vivild til 

Randers.
D 1/11 1843 flyttede moderen med den 3 årige Søren ind hos enke­

mand og husfæster under Østergaard, Jens Nielsen på Fjellerup Mark.
9) Godt 3 år efter blev han Sørens stedfar. J 

Tjente som ung mand på Mejlgård Gods.^) 

Ca 1867 fik han en søn i Fjellerup. De boede i et hus nær Pram- 
gaarden.H)

12)Han skal ligeledes have boet på Stenvad Hede, Glæsborg sogn. 1 
Denne hede, der ligger i den sydlige del af sognet, har jord af mege 
ringe kvalitet, hvilket navnet også antyder. Her levede folk under r 
get små kår. I dag er heden delvis dækket af plantage.

Mystik på Mejlgårds høloft
Søren Byrgesen må have været modig. Herom vidner følgende hændelj 

En aften, han kom hjem til Mejlgård, hvor han tjente, hørte han hak­
kelsemaskinen på loftet stå og arbejde. En eller anden arbejdede øje 
synlig med maskinen. Det syntes Byrgesen var underligt tidspunktet i 
get i betragtning, hvorfor han ene kravlede op ad stigen til høloftt 
for at undersøge sagen. Da han nåede derop, stod maskinen stille, oc 
ingen var at se. Han kravlede derfor ned igen, men minsandten om ma­
skinen ikke gik igang igen. Fænomenet gentog sig et par gange, uden 
en levende sjæl var at se på loftet, og hver gang Byrgesen nåede dei 
stod maskinen stalle.
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Til slut løstes gåden: Maskinen havde stået stille hele tiden.
I stedet havde en ko stået og vippet med hovedet, så det lød som 

13) om, det var hakkelsemaskinen, der kørte. 7

Byrgesens begravelse
Hvornår Byrgesen døde, vides ikke, men familieoverleveringen si­

ger, at han ligger begravet blandt andre tjenestefolk på en speciel 
kirkegård beliggende i en skov tæt ved godset Mejlgård. Georg Sø­
rensen, Byrgesens barnebarn, har ledt efter graven, men har ikke 
kunnet finde den. Mange af gravene er i dag dækket af græs og lig- 

14) nende. Naturen udvisker alle spor. J
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Nr 5: GRETHE HANSEN

Født d 8/1 1839 i Hjørring.
Døbt d 20/5 1839 i Hjørring kirke. - Forældrene blev først gift 

5 år efter i 18441
Gift 1. gang (?) med en Christen ...., idet en søn fødes i Hjør­

ring ca 1864. Han hed Niels Ludvig Christensen. 
Han levede muligvis senere i Ålborg.^)

Gift 1. eller 2. gang med Søren Byrgesen, men de blev skilt, da 
sønnen Michael Emil Sørensen var lille, dvs ca 
1875.16)

Ægteskab efter skilsmissen ?
Der er modstridende oplysninger om, hvorvidt Grethe Hansen blev 

gift igen efter skilsmissen, dvs i tiden efter ca 1875. Grethes e- 
ne barnebarn, fhv urmager Holger Sørensen, mente, at hun blev gift 
og fik mange børn med sin nye mand. De fik så mange, at de næsten 
sov i lag på grund af de kummerlige boligforhold. Grethes nye mand 
skal have været nødsaget til at sove med en knægt på sit bryst, hvil 

17) ket manden selvfølgelig var godt gal over. J
Barnebarnet Georg Sørensen mener derimod, at det kun var Søren 

18) Byrgesen, der blev gift igen. J

Grethe Hansens forfædre
Grethe Hansen, der iøvrigt betegnes som rødhåret og med store ev­

ner for at synge, skal nedstamme fra enten indvandrede "kartoffel- 
19) tyskere" eller indvandrede glaspustere fra Böhmen. '

Hvad de såkaldte kartoffeltyskere angår, kom de fra Pfalz. De re­
krutteredes fra egnen mellem floderne Main og Neckar især fra område 
nord for Heidelberg. Den første hvervning blev indledt i 1759, og er 
del tyskere meldte sig og ankom til Danmark hovedsagelig i 1759 og å 
ret efter. Efter ankomsten anviste den danske stat dyrkningsarealer 
på Alheden syd for Viborg og på Randbøl Hede vest for Vejle, -ikke 
just den bedste jord. Det er faktisk en misforståelse i det hele ta­
get at kalde områderne "dyrkningsarealer". Her skulle kolonisterne t 
sætte sig, og på denne golde jord skaffe føden. Den danske stat hole
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ikke, hvad den havde lovet på hverveplakaterne i bl.a. byen 
Heidelberg i Sydtyskland.^^

Det er under denne slægtsbogs udarbejdelse blevet tvivlsomt, 
hvorvidt Grethe Hansen er af kartoffeltysker-afstamning:

Kartoffeltyskerne indvandrede som nævnt omkring 1760. Under 
opsporingen af Grethe Hansens forfædre lykkedes det at finde al­
le hendes forfædre omkring 1760 og nogle årtier før. Det viste 
sig, at de alle var danskere og ikke indvandrere. Kun ét foræl­
drepar omkring 1760 er ukendt nemlig forældrene til Grethe Han­
sens mormor, Margrethe Catrine Eilertsdatter (født ca 1789). 
Hvor vidt dette forældrepar nedstammer fra eller selv var kartof­
feltyskere, skal være usagt, men det er i hvert fald den eneste 
mulighed blandt Grethe Hansens forfædre. Chancen for, at det nævn­
te forældrepar netop skulle være de efterlyste kartoffeltyskere, 
vurderer jeg til at være ringe. Med andre ord tror jeg, at legen­
den om kartoffeltyskere blandt Georg Sørensens forfædre bør skrin­
lægges for bestandig.

Den anden legende -at der blandt Georg Sørensens forfædre skul­
le have været nogle böhmiske glaspustere- tror Jeg der derimod me­
re på. Grethe Hansens første søn Niels Ludvig Christensens mellem­
navn og hendes tredie søn Michael Emil Sørensens ditto kunne måske 
antyde et fremmedelement i navngivningen f.eks. en bo’hmisk? Men det 
skal indrømmes, at tankeovervejelserne her er ude på tynd is.

Ad hvilken gren blandt Grethe Hansens forfædre, vi skal søge en 
eventuel bo’hmisk indvandring, er usikkert, men forudsat denne fami­
lieoverlevering taler sandt, tror jeg, det er mest sandsynligt, at 
Friderich Hendrichsen (født ca 1717, tinstøber i Hjørring, Grethe 
Hansens tipoldefar) kan være af böhmisk oprindelse.

Familielegender -beretninger om forfædre fortalt fra slægtled ti 
slægtled- er som hovedregel meget værdifulde, idet de meget ofte in 
deholder en kerne af sandhed. - Legenden om de böhmiske glaspustere 
blandt Georg Sørensens (Grethe Hansens) forfædre, tillægger jeg der­
for stor betydning.
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Nr 6: JOHANNES KRISTIANSSON / CHRISTIANSSON

Født ca 1833 ell. 34 i Sibbarps sogn sydøst for Varberg i Sve- 
rige.21’

Gift 1. gang d 3/9 1864 i Sibbarps sogn med Inger Christina Cas- 
221 persdotter. J Hun døde i foråret 1879 i Kri- 

strup syd for Randers.
Gift 2. gang efter 1879 med Mette Andersin Qvick med hvem han 

23) havde to sønner. J
Død d 17/7 1906 på Randers Sygehus 72 år gammel. 
Begravet d 21/7 1906 i Randers Set Mortens sogn.

Johannes Kristianssons foraldre og svigerforældre
Kristiansson blev som nævnt gift i Sibbarps sydøst for Verberg, 

hvorfor hans kone må formodes at stamme herfra. Han selv angives 
at være født i Sibbarps. Alligevel har det været umuligt at finde 
dem i "Sibbarps kyrkoarkiv", da det desværre har været ildhærget 
to gange, og fødselsbøgerne fra perioden 1762-1861 som følge heraf 

24) er gået tabt. J Da Kristiansson og hans hustru af første ægteskab 
netop er født i denne periode, vil det formentlig være umuligt at 
komme længere tilbage ad denne gren.

Det berettes af Kristianssons barnebarn, Holger Sørensen, at vi­
elsen (1864) ikke foregik uden problemer:

Kristianssons tilkommende var af ret velstående familie, og de 
ønskede derfor ikke Kristiansson som deres svigersøn. Datteren, 
Kristianssons forlovede, fik valget mellem enten sin familie eller 
et ægteskab med sin forlovede. Hun valgte det sidste, og hendes fa- 

25) milie afbrød derfor kontakten med hende. 1 - Denne beretning er i 
strid med Holger Sørensens søster, Ingeborg Sørensens udsagn, idet 
sidstnævnte mener, at ikke Kristianssons kone, men han selv var af 
"fin" familie.26^

Børn af 1. ægteskab
1. Josefine Karoline Kristensen født 1868 i Sibbarp. Faderens efter­

navn skrives ved dåben "Christiansson", mens han i Danmark får 
skrevet sit efternavn "Kristiansson".

2. Anna Kristensen.
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Bopæl og profession
Født ca 1833 ell. 34, gift 1864 samt får en datter døbt august 

1868 i Sibbarps sogn sydøst for Varberg i Sverige.
Efter nogle år med ekstreme vejrforhold ramtes Sverige af mis­

vækst især i 1868—69. Nød og elendighed med sult og fattigdom ram­
te bl.a. Sibbarp. Folk, hovedsagelig unge, udvandrede. Fra 1868-72 
udvandrede fra Sverige 100.000 til USA og mindst 25.000 til Norge 

271 og Danmark. J Kristiansson og hans familie må have været med i den­
ne store udvandrerbølge, idet det fortælles, at de i 1870'erne på 
grund af sult og nød tog til Danmark via Goteborg for at finde nye 
eksistensmuligheder.28) Holger Sørensen mener, at Kristiansson i 

første omgang tog alene til Danmark og fik job som røgter på en gård 
for kort efter at hente resten af familien bl.a. datteren Josefine 
Karoline Kristensen. De kørte i hestevogn fra Sibbarp til Goteborg 

291 og sejlede herefter til Danmark. J
Georg Sørensen er i hovedtrækkene enig, dog mener han, at Kristi­

ansson tog familien med til Danmark med det samme.
Beretningerne fra familiemedlemmerne, Kristianssons efterkommere, 

underbygges i det store og hele af, at Kristiansson får døbt en dat­
ter i Sibbarp sidst i august 1868, men december 1869 tjener han i Dan­
mark nærmere bestemt Kristrup sogn syd for Randers. Det kunne tyde på, 
at han er rejst til Danmark i efteråret 1869 -vist nok alene- altså 
for snart 110 år siden.

D 20/12 1869 - 1/11 1871 benævnes han tjenestekarl henholdsvis tje­
nestetyende bosiddende i Kristrup sogn.33) - I november 1871 meddeler 

han, at han agter sig tilbage til Sverige, men han må have ombestemt 
sig, thi 2 dage efter dukker han op i Hørning sogn sydøst for Randers. 
Skyldes hans ændrede planer, at hans kone og to døtre er stødt til ham 
fra Sverige? Muligvis.

D 3/11 1871 - 1/11 1872 tjener han på Tustrup Gods i Hørning sogn.3^ 
D 8/11 1872 - 18.. tjenestetyende i Kristrup sogn.3^) Hvor længe 

han opholdt sig her vides ikke, men der er antagelig tale om en årræk­
ke, thi februar 1879 dør hans kone her. Efter 1879, men før oktober 
1882, hvor datteren Josefine konfirmeredes i Haslund, må han have flyt-
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tet fra Kristrup få kilometer sydpå til Haslund sogn.
I sine sidste leveår boede han i Randers. Ved sin død 1906 be­

nævnes han arbejdsmand af Randers bosiddende i "Lille Rosengaard 6". 
Det var nogle gamle lejeboder opført 1741 i bindingsværk ved Ves- 
tergrave syd for Randers Set Mortens kirke. "Lille Rosengaarden" 
bestod af 3 huse med 2 lejligheder i hver, altså 6 lejligheder i 
alt. Hver lejlighed bestod af 1/ et køkken med åben og af munke- - 
sten opført skorsten, hvor madlavningen foregik samt 2-1 en stue, 
hvor familien også skulle sove. Med andre ord var det trange for- 
hold.33) I en af disse lejligheder, nr 6, boede Kristiansson, hans 

kone af andet ægteskab og deres to fælles drenge omkring århundred­
skiftet.

Lille Rosengaard blev 1931 nedbrudt og genopført i "Vestergade" 
i "Den gamle By" i Århus, hvor den i dag kan beses.

"Lille Rosengaard 34) ved Vestergrave i Randers. Foto fra ca 1890.
Kristiansson boede i den 6. lejlighed, dvs muligvis den sidste længst 
tilbage i billedet op ad bag- eller tværhuset.
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Endelig kan det nævnes, at netop Randers endnu i slutningen 
af 1800<-tallet havde en ret anseelig handelsflåde, hvor laster 

351 og skibsforbindelser til og fra Sverige var ret almindelige. '
Måske er det derfor ikke helt tilfældigt, at Kristiansson og 
hans familie slog sig ned netop i egnen omkring Randers By.

Karakter!stik
Johannes Kristiansson lærte aldrig at tale dansk uden en stærk 

svensk accent. Han var og blev svensker.Datteren Josefine Ka­
roline Kristensen lærte derimod at tale dansk fuldstændig uden 
accent.

Georg Sørensen kan svagt huske Kristiansson. En meget stor hat, 
som svenskeren bar, samt skægget -men især hatten- gjorde et me­
get stort indtryk på den dengang kun ca 8 årig Georg Sørensen. I 

371 dag ca 75 år efter husker han stadig den famøse hat. J
Kristiansson var iøvrigt ikke ret stor. Endvidere drak han en 

. -i 30 ) del. J



31

Nr 7: INGER CHRISTINA CASPERSDOTTEH oli. INGER KRISTINA KASPERSDATTER

Født ca 1836, idet hun dør i en alder af 43 år. - Hun er sandsyn­
ligvis både født og opvokset i Sibbarps sogn 
sydøst for Verberg i Sverige, idet hun bliver 
gift her.

391Gift d 3/9 1864 i Sibbarp med Johannes Christiansson. 1 I Sverige 
kaldes hun ”Inger Christina Caspersdotter", mens 
hun i Danmark (1879) benævnes "Inger Kristina 
Kaspersdatter”.

Død d 24/2 1879.
Begravet d 28/2 1879 i Kristrup sogn syd for Randers.
Skifteattest dateret d 25/2 1879.^^



Georg Sørensens 
oldeforældre
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Nr 8: MADS NIELSEN i Aarhus

I 1840 udlagt som barnefader af tjenende enke i Vivild, Ane 
Kirstine Byrgesdatter.^^

Børn bl.a.
Søren Byrgesen født 20/8 1840 i Vivild sogn.

Bopal
Efter kirkebogen at dømme ved sønnens dåb boede Mads Nielsen 

i Århus.
Ved en gennemgang af Vivild sogns til- og afgangslister ses 

ikke en Mads Nielsen registreret. Han har derfor ikke boet i det­
te landsogn, men kun måske aflagt det et besøg i efteråret 1839. 
Besøget fik følger.-,

Mads Nielsens afstamning mv
Ved denne slægtsbogs udarbejdelse, mens indsamlingen af kilde­

materiale stod på, må jeg tilstå ikke at have forsøgt at finde 
Mads Nielsen i folketællingen 1840 eller 1845 for Århus Købstad, 
selv om disse arkivalier eksisterer i bedste velgående. Årsagen 
til forsømmelsen er folketællingernes omfang samt den simple, at 
der formodentlig lever endog adskillige af navnet "Mads Nielsen”. 
i Århus på den tid. Med andre ord kan denne gren af Georg Søren­
sens forfædre ikke føres længere tilbage.
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Nr 9: ANE KIRSTINE, ANE CHRISTINE HYRGESDATTER / ANNE KIRSTINE BORGESDAT

Født d 26/6 1813 i Helletofte, Bøstrup sogn på Langeland.
HJemmedøbt d 28/6 1813 og kaldet "Anne Kirstine Borgesdatter".

2) Vaccineret d 28/8 1814 af Wengel i Tranekjær. ;
31 Gift 1. gang med husmand Søren Madsen. ' Hvor vielsen har fundet 

sted vides ikke, -måske Glæsborg sogn, hvor 
faderen til Anne Kirstine døde 1837-, men de 
slog sig ned i Hørning sogn sydøst for Randers. 
I oktober 1839 benævnes hun "Enke i § aar i Raa- 

4) ballegaard". J Her tjente den kun 26 årig enke 
åbenbart.

Umiddelbart efter ankomsten til Vivild sogn november 1839 må hun 
have mødt Mads Nielsen fra Aarhus, thi d 20/8 
1840 får hun en søn i Vivild, hvor nævnte Mads 
Nielsen udlægges som barnefader. Hun havde da væ­
ret enke i ca 1£ år.

I Randers 1843 mødte hun en mand, mens hun tjente hos købmand Niels 
Bay. D 4/5 1844 føder hun en datter i Fjellerup 
sogn. Som barnefader udlægges en Jens Andersen, 
der dog i mellemtiden var rejst til København.

Trolovet d 24/10 1846 i en alder af 33 år med enkemand efter 2. æg­
teskab (siden 1838), den 59 årig husfæster under 

s) Østergaard i Fjellerup sogn, Jens Nielsen. J Hos 
ham havde hun boet siden sin ankomst til Fjelle­
rup for næsten 3 år siden og bl.a. hos ham 5 år ef­
ter ankomsten født nævnte datter, som Jens Nielsen 
dog ikke var fader til.

Gift 2. gang d 13/3 1847 i Fjellerup kirke med Jens Nielsen.

Børn
1. Søren Byrgesen født "uægte" d 20/8 1840 i Vivild sogn. Som barne­

fader udlagdes Mads Nielsen i Aarhus.
2. Jensine Byrgesen født "uægte" d 4/5 1844 og døbt i Fjellerup kirke 

d 14/7 1844. En Jens Andersen, der for tiden var i København, ud­
lagdes som barnefader.
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3. Antomine Jensen født "ægte" af 2. ægteskab d 5/10 1850 og døbt 
d 23/2 1851 i Fjellerup kirke. - Antomine Jensen tjente på et 
tidspunkt på Hagenbjerggaard syd for Fjellerup, hvor hun mødte 
Hans (Nielsen) Fisker (født 1846 i Strandhuset i Bønnerup Strand; 
han blev senere kaldt "Gammel-Hans"), der tjente samme sted. 1870 
drog de sammen til Bønnerup Strand og bosatte sig her som nogle 
af de første; Her fik de i løbet af 24 års ægteskab, før Antomi— 
ne Jensen døde, i alt 11 børn og grundlagde herved en talrig og 
vel nok samtidig den mest foretagsomme familie ved havet i Bønne­
rup Strand. 
Forfatteren Ib Klausen har på udmærket måde gjort rede for Antomi­
ne Jensens efterslægt i sin bog om Bønnerup Strand, og jeg vil i 
denne slægtsbog derfor ikke gøre nærmere rede for efterkommerne 
efter Antomine, men blot nævne sønnen Jens Hansen, den senere fis- 

6] keeksportør i Bønnerup Strand. J Jens Hansen, der udfoldede en gi­
gantisk byggeaktivitet ved stranden -de fleste huse, ca 20, står 
endnu- skal engang have udtalt til sin fætter Michael Emil Søren­
sen, at Michael bare kunne slå sig ned i Bønnerup Strand, thi alt 
dette var hans. Det var langt fra pral. Jens Hansen ejede faktisk 

7) store dele af ’'byen1'’s jorder og byggede mange huse herpå. 1 
Anne Kirstine Borgesdatters oldebarn, Georg Sørensen, blev iøvrigt 
under slægtsbogens udarbejdelse ved med at påstå, at fiskeekspor­
tør Jens Hansen og Michael Emil Sørensen (Georg Sørensens far) var 
fætre. Det havde Georg Sørensens far flere gange udtalt ifølge Georg. 
Ved en gennemgang af de skriftlige kilder blev det bevist, at Micha­
el Emil Sørensen havde haft fuldkommen ret, og at Georg Sørensen 
havde refereret sin far korrekt. - Med andre ord: Den mundtlige fa­
milieoverlevering blev, som det ofte sker, bekræftet af de autori­
serede skriftlige kilder. - Slægtskabet kan illustreres som følger:
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Anne Kirstine Borgesdatter 
f 1813 i Helletofte.

søskende: Søren Byrgesen
f 1840 i Vivild

Antomine Jensen 
f 1850 i Fjellerup 
gift med Hans Fisker 

i

fætre: Michael Emil Sørensen 
f 1869 i Fjellerup

I

Jens Hansen 
f 1873 (?) 
fiskeeksportør i 
Bønnerup Strand

Georg Sørensen 
f 1896 i Århus

Bopæl
Født 1813 i Helletofte, Bøstrup sogn på Langeland. Her boede hun, 

8 1 indtil hun med sine forældre først i juli 1818 rejste til Jylland. J
I 1819 er de flyttet til Glæsborg sogn, hvor de bosatte sig i 

"Tvedhusene", nær Bønnerup Strand, vist nok hos Anne Kirstine Bo'r- 
9) gesdatters farmor. * De har antagelig kun boet her i en overgangspe­

riode, idet de 1834 ses at bo i Glæsborg By.^)

Anne Kirstine kom vel ud at tjene, da hun var ung. Desværre blev 
hun enke inden sit 26. år. Efter at have tjent efter mandens død på 
Raaballegaard i Hørning sogn sydøst for Randers, meldte hun d 5/10 
1839 afgang fra dette sogn, idet hun agtede sig til Vivild. Hun fik 
følgende anmærkning: “Godt Skudsmaal“

D 1/11 1839 meldt tilgang til Vivild sogn. Hun nævnes som "tjenen- 
12)de Enke" og fik plads hos en Jørgen Rasmussen Hald. 7 Her fødte hun 

sønnen Søren Byrgesen d 20/8 1840. Ved dåben i kirken godt 2 måneder
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efter bar hun selv sønnen. Normalt blev der i kirkebogen indfø­
jet en såkaldt introduktionsdato -dvs den dato, moderen beviste 
overfor prssten, at hun var blevet "ren" efter fødselen. Denne 
dato mangler i kirkebogen for Anne Kirstines vedkommende, hvilket 
er meget usædvanligt. Præsten og sognets veletablerede betragte­
de hende åbenbart som "uren", uværdig til at blive optaget i me­
nigheden, Hun var faktisk udstødt. Læseren kan selv gøre sine tan­
ker om, hvordan det var at leve i datiden.

Da Anne Kirstine to dage før juleaften d 22/12 1842 rejste fra 
Vivild, idet hun agtede sig til Randers, er der som anmærkning i 
landsognets afgangsliste anført: "Anmærkning: Hendes Rygte mindre 
heldigt". Hun havde fået et stempel, der ville følge hende et styk­
ke i fremtiden måske resten af livet.

De offentlige myndigheder i Randers har ikke registreret hendes 
ankomst til købstaden, og det vides derfor ikke med sikkerhed, om 
hun drog direkte til Randers, men noget kunne tyde herpå, idet ca 
1 år efter afrejsen til Randers nævner en skriftlig kilde, at hun 
havde tjent Randers-købmanden Niels Bay ved Gudenåen. Hun forlod 
byen og denne plads d 1/11 1843.^^

D 1/11 1843 flyttede hun ind hos enkemand og husfæster under 
14)Østergaard, Jens Nielsen på Fjellerup Mark. J Godt 7 måneder efter 

fødte hun en "uægte" datter her. - I 1845 boede hun der stadig, og 
som hendes profession angives: "Indsidderske. Lever af Haandarbej- 

15) de". •'Herved skal formentlig forstås, at hun boede til leje hos 
Jens Nielsen. Penge skaffede hun ved sit håndarbejde. I husleje har 
hun vel betalt et mindre beløb samt udført alt det huslige arbejde 
for den næsten 60 årig enkemand. Efter knap 3 års ophold her blev 
hun gift med denne enkemand.
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Nr 10: MICHAEL ANDREAS HANSEN

Født 1813.
Hjemmedøbt d 22/5 1813.
Døbt d 20/6 1813 i Hjørring kirke. Mellemnavnet ”Andreas" er mulig­

vis hentet fra morfaderens onkel, Andreas Hend- 
richsen.

Gift d 2/4 1844 i Hjørring kirke -efter lysning første gang d 17/3 
1844-, med pige Sophie Lovise Nielsdatter. Han var 
selv ungkarl. Michaels svigerfar, arbejdsmand Niels 
Gudum, var forlover.

Børn
1. Grethe Hansen født 1839 fem år før forældrene blev gift (1844)1
2. Hans Christopher Hansen født d 11/6 1846 i Hjørring og døbt i 

Hjørring kirke d 16/8 1846. (Moderen, Sophie L Nielsdatter intro­
duceret d 5/7 1846). - I 1870 boede han i Fjellerup sogn hos sto­
resøsteren og svogeren Søren Byrgesen. Hans Christopher var da 

161 arbejdskarl. J
• 17)3. Ida Hansen, der vist nok boede i Alborg. 7

Profession
" 18)Michael Andreas Hansen var pottemager i Hjørring. }

Nr 11: SOPHIE LOVISE NIELSDATTER

Født d 17/9 1816.
Hjemmedøbt d 19/9 1816.
Døbt d 3/11 1816 i Hjørring kirke.
Gift d 2/4 1844 i Hjørring kirke med ungkarl og pottemager Michael

Andreas Hansen. Hendes far var forlover. - Godt 5 
før vielsen havde de fået en datter, Grethe.



Georg Sørensens 
tipoldeforældre
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Nr 18: BYRGE OLUFSEN / OLSEN / OLESEN TALIH (?), 
BÖRGE OLSEN eller 
BØRGE OLSEN VEJLBY

Født 1780.
Hjemmedøbt fredag d 11/8 1780.
Døbt (d 3/9 ?) 1780 i Vejlby kirke sydvest for Grenå. Faddere var 

bl.a. en række familiemedlemmer: Søren Møllers 
hustru i "Lille Mølle", Vejlby (= Anne Kirstine 
Falk); .... Byrgesen Falch, Byrge Byrgesen Falch 
i Vejlby og .... Byrgesen. Barnet døbes "Byrge".

Gift d 22/2 1812 med Anne Malene Jensdatter i Bøstrup kirke på Lan­
geland, efter forudgående lysning. Han benævnes 
"Børge Olsen Vejlby". Forlovere var en gårdmand 
Mads Christensen af Lejbølle (Bøstrup sogn) og by­
smed samme sted Johannes Walentin. (Så vidt vides 
er forloverne ikke i familie med brudeparret). - 
I forbindelse med vielsen var en tilladelse, kal­
det "Tilstaaelse", fra en løjtnant Saaby af det 
"Lyldske Inf. Bataillons Jægerkompagni" nødvendig, 
da gommen var tilsluttet nævnte kompagni på Lan­
geland. - Det kan iøvrigt nævnes, at Børges sviger­
far selv havde været "geworbene Soldat", dvs hver­
vet soldat, i Helletofte.Det har måske været 
medvirkende årsag til, at Børge blev anerkendt som 
svigersøn.

Død d 14/5 1837.
Begravet d 21/5 1837 i Glæsborg sogn. Dødsfaldet blev anmeldt til 

"Meilgaards Skifteret" ifølge attest af 16/5 1837. 
Han benævnes "Byrge Olesen Talih". Tilnavnet "Talih" 
kan muligvis være en fejltydning af teksten i kir- 

2) kebogen, men denne mulighed er ret lille. J Dette 
ord eller navn er lidt af en gåde.

Børn
1. Pouline Borgesen (således står der i kirkebogen, til trods for
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wBÖrgesdatter må være det mest korrekte, når tidspunktet og de 
efterfølgende søskendes efternavne tages i betragtning) født ca 

3)1811 i Helletofte, Bøstrup sogn på Langeland. '
2. Anne Kirstine Bo’rgesdatter født 1813 i Helletofte.
3. Ole Borge Falk Bo'rgesen født ca 1815 i Helletofte. - I 1845 er 

han nævnt som murmester og husfæster under Hedegaard i Glæsborg 
sogn. Han blev gift med en Kirstine Marie Jørgensdatter født ca 
1814 i Glæsborg. De havde børnene Ane Marie Byrgesen født ca 1840
og Oline Jensine Byrgesen født ca 1843.

4. Jens Christian Borgesen født d 1/2 1817 i Helletofte
5. Marie Byrgesdatter født ca 1821.
6. Martine - 11 - født ca 1824.
7. Lovise - 11 - født ca 1828.
8. Dorthea - 11 - født ca 1829. _ A
9. Oline Jensine Byrgesdatter født ca 1832. '

Muligvis havde Byrge Olsen endvidere sønnerne Mads Peter og Jens Pe- 
6) ter Byrgesen. }

Profession og bopæl
Født 1780 i Vejlby sogn sydvest for Grenå.
På et tidspunkt flyttede han med sine forældre til Tvedhusene 

(nær Bønnerup Strand) i Glæsborg sogn, idet de ses at bo her i 1801.
Ved vielsen 1812 i Bøstrup kirke på Langeland benævnes han "Sol­

dat”. Den hærafdeling, har var tilsluttet, synes at have haft hjem­
sted på Langeland, hvorfor han allerede før vielsen må være flyttet 
-uvist af hvilken grund- fra Vejlby den lange vej til Langeland. J 
Efter vielsen boede han også på Langeland: Ved en datters dåb benæv­
nes han (1813) "Indsidder og Soldat" bosiddende i Helletofte, Bøstrut 
sogn. I 1817 nævnes han som "Indsidder" og "Muurmester" i Helletofte 
ligeledes i forbindelse med en dåb.

I begyndelsen af juli 1818 rejste han med sin familie fra Helle­
tofte til "Trende Husene, Wejlgaards Gods i Jylland", hvilket må ben 
på en fejl fra den langelandske kirkebogsførers side. Der er antagel:
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i stedet tale om "Tvedhusene, Mejlgaard Gods i Jylland“, hvor de 
9] netop ses at bo året efter. J Byrge Olsen, hans kone og foreløbig 

4 børn synes at have skaffet sig husly i Tvedhusene hos Byrge Ol­
sens moder, der stadig beboede hans gamle barndomsh jem.^) Dette 

arrangement har dog nok kun været en midlertid foranstaltning. I 
1834 ses han at bo med sin familie i Glæsborg By.^)

1 1817 kaldes han som nævnt bl.a. “Muurmester" ved sønnens dåb, 
og denne stillingsbetegnelse gentages ved afrejsen til Djursland. 
I 1834 ernærede han sig som “Murarbeidsmand” i Glæsborg By og ved 

12] sin død 3 år efter 1837 benævnes han "Murmester og Husmand". J 
Med andre ord har han ernæret sig og sin familie ved murerfaget i 
hvert fald fra 1817 suppleret med produkterne fra egen avl dyrket 
på et lille stykke jord af ringe kvalitet i Glæsborg sogn. - Murer­
faget må han have lært af sin far, der også ses at have været murer. 
Byrge Olsens ældste søn fulgte denne fagtradition.

"Lyldske Infanteri-Bataillons Jægerkompagni" på Langeland
Byrge Olsen var allerede som ungkarl i 1812 tilsluttet nævnte 

hærenhed. (En af hans foresatte var en løjtnant Saab^. Sidste gang 
han med sikkerhed vides at have været soldat var året efter, 1813. 
Disse oplysninger er hentet fra Bøstrup sogns kirkebog, der i det 
hele taget omtaler flere unge mænd, som oftest husmænd, der var til- 

13] sluttet det Lyldske Inf. Bat.'s Kompagni. J
Dette kompagnis forhistorie går tilbage til 1801, hvor Danmark var 

i krig med England. Napoleonskrigene var begyndt, og disse begiven­
heder fik den danske stat til i 1801 at oprette et landeværn på Lan­
geland (fra 1808 kaldet "Den langelandske Infanteri-Bataillon"),.som 
udgjorde ån Bataillon, der underopdeltes i 4 Kompagnier, -2 mod syd 
og 2 mod nord. Til hvert af disse fire kompagnier udnævntes én "Cap­
tain" og én "Lieutnant". Blandt løjtnanterne ses bl.a. nævnte hr Saa- 
bye, der egentlig var forpagter på Langeland.

I 1807 tog englænderne den danske flåde efter et bombardement af 
København. Engelske marinefartøjer kunne herefter sejle nogenlunde 
ugenert rundt i de danske farvande. Fra Langeland -der ligger strå-
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tegisk vigtigt i den sydlige del af Storebælt- kunne man tit se 
disse fartøjer endda meget tæt ved kysten, og de langelandske lan­
deværns 4 kompagnier formeret af hovedsagelig daglejere, husmænd 
og gårdmænd (bl.a. Byrge Olsen) fik mulighed for at beskyde englæn­
derne fra land, hvilket de gjorde.

0 31/1 1008 oprettedes på øen et frivilligt ridende Jægerkorps 
bestående af 90 mand.^) (identisk med "Lyldske Inf.-Bat.’s Jæger­

kompagni"?). Formålet med denne hærenhed kendes ikke, blot må det 
formodes at have været en eliteenhed bestående af gode soldater.

Endelig skal jeg, som afslutning på dette næsten militærhisto­
riske afsnit, blot nævne, at flere "udenøstropper" havde kvarter 
på Langeland under krigen bl.a. en Bataillon af "2. jydske Infante­
riregiment". Det er ikke utænkeligt, at Byrge Olsen er blevet ført 
fra sin fødeegn på Djursland til Langeland i sin egenskab af soldat 
ved en jysk hærenhed, og herefter er blevet "hængende" på øen, gif­
tet sig med en pige fra Helletofte og etableret sig her i nogle årt

Nr 19: ANNE MAGDALENE JENSDATTER af Helletoft / ANNE MALENE JENSDATTER

Født d 19/1 1793 i Helletofte, Bøstrup sogn på Langeland og døbt 
"Anne Magdalene". - Siden hen kaldtes hun dog næs­
ten altid "Anne Malene".

Gift d 22/2 1812 i Bøstrup kirke med ungkarl Borge Olsen Vejlby efter 
forudgående lysning. Det er deres første ægteskab. 
Forloverne var begge fra Lejbølle i Bøstrup sogn 
nemlig en gårdmand Mads Christensen og bysmed Jo­
hannes Walentin.
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Nr 20: HANS ANDEHSEN / HANS FISKER

Født formentlig i 1709.
Døbt d 22/2 1789 i Hjørring.
Forlovet eller trolovet d 11/7 1812.
Gift 1. gang d 6/11 1812 i Hjørring kirke med pige Fridericke Hen­

richs Datter, begge af Hjørring.
Gift 2. gang d 29/9 1826 godt 4 måneder efter den 1. kones død med 

en Ane Andersdatter, tjenestepige hos Madam Lom­
borg. Forlovere var Thomas Pedersen Smed (smed og 
fabrikant; skaber af Hjørrings industri bl.a. en 
vognfabrik og et teglværk, der ses i brug 1824 

A 15)m.m.) og toldbetjent Chr Petersen. 1
Død d 23/10 1840 i Hjørring. 
Begravet d 30/10 1840.

Børn bl.a.
Michael Andreas Hansen døbt 1813 i Hjørring.

Profession og bopæl
Hans Andersen kaldes '‘Avlsmand” i 1826 ved den første kones død.

I den forbindelse skal det nævnes, at Hjørring købstad havde store 
omkringliggende jordarealer, og avlsbruget (landbruget) var derfor 
af meget stor betydning erhvervsmæssigt for byen mere end i andre 
købstæder. Hjørrings afhængighed af avlsbruget begyndte efter 1650 
og blev efterhånden mere og mere byens bærende erhverv helt ind i 
1800-tallet.^$) Hjørring var indtil begyndelsen af 1800-tallet fak­

tisk ikke andet end en forvokset landsby dog med en række fastboende 
håndværkere. I denne by må Hans Andersen have været en af de sidste 
med avlsbrug som hovederhvervi

Samme år (1826) kaldes han lidt senere ved indgåelse af sit 2. 
ægteskab “Vognmand" og ved sin død 1840 "Arbeidsmand" i Hjørring.

Det kunne tyde på, at han i begyndelsen forsøgte at ernære sig af 
såkaldte selvstændige erhverv og muligvis sad nogenlunde i det økono­
misk omkring 1826. De ret ansete forlovere ved vielsen i 1826 antyder 
måske dette, uden det dog ikke må forglemmes, at bruden var af tje-
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nestepigestand og derfor skal placeres ret lavt på den sociale 
rangstige i datidens købstad. - Ved sin død i 1840 var han løn­
modtager —arbejdsmand- og man kan måske tolke det som en ned­
gang i indkomst og formue i forhold til tidligere.

"Fiskere-efternavnet
I 1812 kaldes han "Hans Andersen".
1826 skrives "Hans Fisker" og "Hans Andersen Fisker".
1840 står han ganske vist anført som Hans Nielsen Fisker, men 

mellemnavnet må være en fejlskrivning i kirkebogen for Hjørring, 
hvilket også underbygges af, at der med blyant i bogen er tilfø­
jet "Andersen".

En tolkning af "Fisker"-efternavnets betydning har det været 
mig umuligt at finde. Det lyder umiddelbart usandsynligt, at nav­
net skulle have noget med fiskeri at gøre, når Hjørrings beliggen­
hed inde i landet tages i betragtning. Hans forældre boede også i 
Hjørring og kan derfor næppe heller have haft tilknytning til fis­
keriet.

Nr 21: FREDERICA, FRIDERICKE ell. FREDERIKKE HENRICHS DATTER

Født d 13/6 1791 i Hjørring og tillige hjemmedøbt "Frederica".
Dåben konfirmeret d 31/7 1791 i kirken.
Trolovet eller forlovet d 11/7 1812.
Gift d 6/11 1812 i Hjørring med ungkarl Hans Andersen. De nævnes 

som "begge af Hjørring".
Død d 15/5 1826 i Hjørring i en alder af kun 35 år.
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Nr 22: NIELS AXELSEN GUDDUM

Født d 4/6 1781 i Gudum sogn sydøst for Ålborg.
Dåben publiceret d Y7/& 1781. Han blev båret til dåben af en Jens 

Christensens hustru ved navn Margrethe.
Gift d 20/1 1815 i Hjørring kirke med Margrethe Catrine Eilerts- 

datter. Han tjente da en Niels Christensen i Vel- 
lingshøj få kilometer nord for Hjørring By.

Død d 22/5 1857 i Hjørring 79 år gammel.
Begravet d 27/5 1857.

Børn bl.a,
Sophie Lovise Nielsdatter født 1816 i Hjørring.

Profession
Han tjente ved vielsen 1815 på en gård. Ved datterens dåb året 

efter i Hjørring kaldes han tjenestekarl. Professionen som tjenes­
tekarl i en by som Hjørring skal måske ses i lyset af, at det ind i 
første halvdel af 1800-tallet stadig var almindeligt, at en del Hjør- 
ringborgere drev avlsbrug, dvs landbrug, oven i købet som deres ho­
vederhverv, og Niels Guddum tjente derfor antagelig på et af disse 
brug.

Ved datterens bryllup 1844 var han forlover, og i kirkebogen står 
skrevet: "Arbejdsmand Niels Gudum".

Da han døde i 1857 indføjede kirkebogsføreren: "Arbejdsmand og 
Almisselem".

Bopal
Født i Gudum sogn sydøst for Ålborg 1781 heraf tilnavnet: "Guddum' 

(1816) og "Gudum" (1844 og 57).
Ved vielsen 1815 tjente han i Vellingshøj nord for Hjørring.
1816 fødes en datter i Hjørring, og han må formodes at bo her. 

1857 døde han her.
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Nr 23: MAGRETHE CATHINE EILERTSDATT1£R / EHLERSDATTER

Født ca 1789, idet hun bliver gift i en alder af 25 år. Hun er ik­
ke fundet i Hjørring købstads kirkebog over døb­
te, og det har derfor været umuligt at finde hen­
des forældre, selv om hun må antages enten at 
stamme fra Hjørring eller som ung med sine foræl­
dre at være flyttet til købstaden. Hun vies nemlig 
i Hjørring og må formentlig have haft en vis til­
knytning til byen. — Både ved vielsen (1815) og en 
datters dåb året efter kaldes hun "Magrethe Catri­
ne“, mens efternavnet skrives "Eilertsdatter” hen­
holdsvis “Ehlersdatter".

Gift d 20/1 1815 i Hjørring kirke, i en alder af 25 år, med Niels A- 
xelsen. I den forbindelse angiver kirkebogen hende 
som boende hos bødker Anders Guldbech i Hjørring.



Georg Sørensens 
tiptipoldeforældre
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Mr 36: OLUF BYRGESEN FALK eller OLUF BYRGESEN FALCH

Født ca 1746-47.1) Da han ikke ses født i Vejlby sogn sydvest for 

Grenå, og tid og sted for hans fødsel dermed ik­
ke er blevet fastslået, kan denne gren af slægten 
ikke foreløbig føres længere tilbage,.

Gift d 30/5 1780 med Anne Johanne Jensdatter i Vejlby kirke. Det 
2) var begge deres første ægteskab. 1 Knap 3 måned­

er efter vielsen fødtes deres førstefødte.
Død d 26/9 1812 i Glæsborg sogn 66 år gammel. 
Begravet d 4/10 1812. Han benævnes "Falch".

Bør n^)

1. Byrge Olufsen født 1780.
2. Ane Kirstine Olufsdatter født ca 1781-82.
3. Ingeborg Olufsdatter født ca 1790.

Profession og bopæl - Bidrag til “Bønnerup Strand"'s historie
Hvor han er født vides som nævnt ikke, men i 1780 vies han og 

får en søn i Vejlby sogn sydvest for Grenå. Hans nøjagtige bopæl 
her kendes ikke, men det kan nævnes, at en søster eller svigerinde, 
Anne Kirstine Falk, boede som fæster på møllen "Lille Mølle" belig­
gende i Vejlby sogn mellem selve Vejlby og Allelev By. De må have 
været ret velstående, hvilket var almindeligt for møllere, thi de 

41 havde 2 tjenestefolks i deres brød. J
I 1787 boede han med sin familie i "Tvedhusene" (3. hus), Glæs­

borg sogn sydsydøst for Bønnerup Strand. Han ses at ernære sig som 
5) husmand, karl og murermester. 7 løvrigt fulgte sønnen Byrge Olsen san 

en sønnesøn Oluf Byrgesen i murefaget.
Oluf Byrgesen Falk, der egentlig er stamfar til talrige efterkom­

mere boende i Bønnerup Strand eller tæt herved, blev boende til sin 
død 1812 i Tvedhusene, der på linie med "Kukkerhusene" vest for Bøn­
nerup Strand var små fæstehuse under Mejlgård Gods.

Omkring år 1800 fandtes ingen bebyggelse ved Bønnerup Strand. Aree 
let var aldeles øde på nær Strandhuset og Treå Mølle. Først i midten 
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af sidste halvdel af 1800-tallet, dvs 1870'erne, ses folk så småt 
at bosætte sig ved havet og dermed grundlægge fiskerlejet Bønnerup 
Strand. - Før den tid foregik der kun lidt fiskeri: Bønderne drog 
en gang imellem ud for at fiske, men hvad mere interessant er, der 
er bevaret en række gamle bestemmelser om, at fæsterne i Kukkerhu- 
sene og Tvedhusene (og dermed Oluf Byrgesen) som et led i fæstekon­
trakten var forpligtede til at levere fisk til Mejlgård Gods.

Man kan med andre ord med nogen ret sige, at ikke nok med, Oluf 
Byrgesen blev stamfar til mange fiskerfamilier i Bønnerup Strand, 
han var tillige selv en af de første, der drev fiskeri og var del­
vis afhængig af det;^^

Konklusionen må være: Selv om fiskerlejet Bønnerup Strand kun er 
ca 100 år gammelt, har Oluf Byrgesen Falk og hans slægt til dato fis­
ket ved Bønnerup Strand i snart 200 år!

“Falk'^efternavnet
Hvor han har dette efternavn fra, og hvad det betyder, vides ikke, 

men det brugtes ret ofte i hans hjemstavn Vejlby sogn blandt Oluf Byr 
71 gesens familie. ' — Dog ses han ikke født i dette sogn, hvorfor den 

egentlige hjemstavn for denne gren af Georg Sørensens forfædre -som 
man passende kunne kalde "Falkslægten"- ikke har kunnet findes. Falk 
slægtens oprindelsessted kendes ikke.

Nr 37: ANNE JOHANNE JENSDATTER

8 iFødt ca 1753-54. 1 Da hun ligesom sin mand ikke ses født i Vejlby sog 
kan denne gren af slægten heller ikke føres længere 
tilbage.

Gift d 30/5 1780 i Vejlby kirke sydvest for Grenå. Gift med Oluf Byr-
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gesen Falk. Begge var det deres første ægte- 
. . 9)skab. J

Død d 19/12 1833 i Glæsborg sogn 78 år gammel.
Begravet d 26/12 1833. - Dødsfaldet ifølge kirkebogen anmeldt

til Nørre Herreds Skifteret d 21/12 1833.
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Nr 38: JENS PAULSEN eller POVELSEN

Født ca 1743 eller 1747.^^^ Han ses imidlertid ikke født i Bø­

strup sogn på Langeland.
Gift 1. gang med Anne Marie Gregersdatter (født ca 1757) antage­

lig i perioden 1777-813^ Hun døde senest 17B8 

idet Jens Paulsen får en datter af 2. ægteskab 
1788.

Gift 2. gang med enken Anna Maria Rasmusdatter. De er gift 1788 
eller før, da en datter som nævnt fødes 1788, 
men de ses dog ikke viet i Bøstrup sogn.

Død efter 1801, men før 1825, idet han levede 1801 ifølge en folke­
tælling, men i 1825 døde hans kone af 2. ægteskab 
som enke. Mærkelig nok nævnes Jens Paulsens døds­
fald ikke i Bøstrup sogns kirkebog.

Børn
12) 1. Gregers Jensen født ca 1779 eller ca 1781. J 

13)2. Hans Jensen født ca 1783. J Hverken sønnen Gregers eller Hans 
er født i Bøstrup sogn.

3. Anders Jensen født 1784 i Helletofte, Bøstrup sogn,
4. Malene Jensdatter født 1788. Hun døbtes egentlig "Magdalene Jens- • 

datter" i Bøstrup kirke.
5. Anna (Magdalene) Jensdatter født 1793.^^

De 3 første var af 1. ægteskab, de 2 sidste af andet.

Profession og bopæl
I 1787 kaldes Jens Paulsen husbond samt "geworbene Soldat", dvs 

15) hvervet soldat, i Helletofte, Bøstrup sogn på Langeland. J Han og 
hans kone må imidlertid være tilflyttere, idet de hverken ses fødte 
eller viede i Bøstrup sogn, ligesom de to ældste sønner heller ikke 
er født her. Først i 1784 ses en søn døbt i Bøstrup, hvorfor Jens 
Paulsen og hans familie må antages at være kommet til Helletofte 
1783-84, men hvorfra vides ikke.
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Årsagen til flytningen skal måske søges i, at Jens Paulsen og 
hans familie levede i en hård tid med knaphed på næsten alt. Lan­
geland ramtes 1770-79 af to meget alvorlige kvægepidemier, der ud­
ryddede over 50% af kreaturerne. Kornmisvækst plagede også den lan­
gelandske bonde. En egentlig økonomisk opgangstid begyndte først ef­
ter 1807.1$) - Hvor Jens Paulsen kom fra vides ikke. En undersøgel­

se af de omkringliggende sognes kirkebøger var resultatløs, og den­
ne gren af slægten kan derfor ikke føres længere tilbage.

I slutningen af denne økonomiske nedgangsperiode benævnes Jens 
Paulsen (1801) inderste og daglejer i Helletofte, dvs han boede til 
leje måske med et lille jordtilliggende, der ikke var stort nok til 
at brødføde familien, hvorfor han måtte arbejde på de omkringliggen- 

17) de gårde. 1 Han blev derfor i misvækst— og epidemiårene ramt dobbelt 
hårdt, thi da havde gårdmændene hverken brug for eller råd til at an­
sætte Jens Paulsen som daglejer. Han var derfor henvist til udelukken­
de at leve af det ringe stykke jord ved hans bopæl, hvilket var umu­
ligt dels pga brugets lidenhed og dels pga det langelandske landbrugs 
krise i slutningen af 1700-tallet. Alt dette var måske årsagen til, 
at Jens Paulsen i 1783-84 flyttede til Helletofte, hvor situationen 
dog næppe har været ret meget bedre.

I slutningen af 1780'erne og måske i 1790'erne var Jens Paulsen 
"geworbene Soldat" -hvervet soldat. Dette har måske hjulpet lidt på 
familiens betrængte økonomi. I den forbindelse kan det nævnes, at hans 
svigersøn ved vielsen 1812 også var hvervet soldat, hvilket måske har 
været medvirkende til Jens Paulsens accept af denne svigersøn.

Nr 39: ANNE MARIE RASMUSDATTER

Født ca 1753. 1 Hun er ikke født i Bøstrup sogn på Langeland.
Gift 1. gang med en mand af ukendt navn og oprindelse.
Gift 2. gang med inderste og daglejer i Helletofte, Jens Paulsen,
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der selv var enkemand. J De ses ikke viet i 
Bøstrup sogn, men de blev antagelig gift før 
1788, idet en datter fødes nævnte år.

Død d 4/6 1825 i en alder af 72.
Begravet d 8/7 1825 i Bøstrup sogn. Hun benævnes "Almisselem” og 

”Enke" efter afdøde indsidder Jens Paulsen i 
Bøstrup.
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Nr 40: ANDERS HANSEN

Gift antagelig før 1789 (hvor en søn fødes) med Johanne Jens­
datter.

Børn bl.a.
1. Hans Andersen født 1789 i Hjørring.

Bopal mv
Anders Hansen fik en søn i Hjørring 1789, men herudover vides 

intet. Anders Hansen og hans kone er således ikke fundet hverken 
før eller siden i Hjørring købstads kirkebøger, men det kan dog 
nævnes, at ovennævnte søn boede adskillige årtier -måske hele sit 
liv- i Hjørring.

Anders Hansen og hans kone må derfor formodes at have haft bopæl 
og ernæret sig i og omkring Hjørring.

Nr 41; JOHANNE JENSDATTER

Gift antagelig før 1789 (hvor en søn fødes) med Anders Hansen. De 
er imidlertid ikke gift i Hjørring. De må derfor 
i hvert fald for brudens vedkommende have haft de­
res hjemegn et andet sted og efter vielsen være 
flyttet til købstaden, hvor Johanne Jensdatter fød 
te sin søn. Hvad der videre skete denne familie vi 
des ikke, da de. ikke er døde i Hjørring.
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Nr 42: HENDRICH FRIDERICHSEN eller HENRIK TINSTØBER

Født eller døbt d 27/11 1757 i Hjørring. (Moderen introduceret 
d 27/1 1758).

Trolovet d 20/2 1788 med Margrethe Jensdatter af Hiørring. For­
loverne var Henriks far og svigerfaderen, Jens 
Nielsen fra Horne.

Gift i Hjørring kirke. Det var begge deres første ægteskab.. 
Død d 22/12 1838.
Begravet d 28/12 1838 i Hjørring sogn. Han benævnes '’Enkemand" i 

kirkebogen, hvilket må bero på en fejl, da hu­
struen døde 2 år efter. - De nåede akkurat lige 
at fejre guldbryllup. - De gamle kirkegårde om­
kring kirkerne i Hjørring blev nedlagt i 1821 og 

20) den "Nye Kirkegaard" åbnet nordvest for byen. 1 
Her må Henrik Tinstøber og senere hans kone som 
nogle af de første være blevet begravet.

Børn bl.a, 
1. Frederica Henrichsdatter født 1791 i Hjørring.

Profession og bopæl
Ved sin død 1838 kaldes han "Tinstøber" i Hjørring. Før ægteska­

bets indgåelse (1787) var han svend i faderens værksted i Østre Gade 
i Hjørring.21)

Hen mod år 1800 var der ved at være etableret sammenhængende huse 
langs Østergade ud til den såkaldte "Øster 8om". Byen udvidede sig 
fortrinsvis i denne retning, men et par årtier efter skete en kata­
strofe: D 25/8 1819 brændte det meste af Østergades sydside og en de: 
af nordsiden. Til alt held var ejendommene i januar året før netop 
blevet omtakseret med hensyn til brandassurancen, dvs husene var for­
sikrede for omtrent deres fulde værdi, og nye huse skød derfor rela­
tivt hurtigt op på brandtomterne langs gaden. Familiernes indbo og 
løsøre var derimod i de fleste tilfælde ikke forsikrede, så familien 
led under alle omstændigheder et økonomisk tab foruden de uerstatte-
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lige indbogenstande, som altid ved en sådan lejlighed bliver øde- 
lagt. J

Henrik Tinstøber boede i Hjørring på dette tidspunkt og opleve­
de branden. Hvis han, hvad ikke er utænkeligt, arvede faderens hus 
og værksted i Østergade, har Henrik oplevet de ulykkelige begiven­
heder endog på nærmeste hold.

Nr 43: MARGRETHE JENSDATTER

Født og døbt efteråret 1758 i Horne sogn syd for Hirtshals. Fadderne 
var Peder Boye, Soren Olufsen, Peder Smed, Michel 
Huilmands hustru og Niels Krags hustru.

Trolovet d 20/2 1788 med Hendrich Friderichsen.
Gift i Hjørring kirke. Det var hendes og iøvrigt også hendes mands 

første ægteskab, men underligt nok finder vielsen 
sted i Hjørring (Margrethe kaldes også "af Hiørring',' 
og boede og tjente måske her). Det mest naturlige 
havde vel været hendes hjemsogn Horne ikke langt fra 
Hjørring, hvor hendes forældre levede i bedste vel­
gående i dette lille landsogn.

Død d 14/10 1840.
Begravet d 22/10 184o i Hjørring i en alder af 82 år.
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Nr 44; AXEL SIMONSEN

Født vel i midten af 1700-tallet, men han er ikke fundet født el­
ler døbt i Gudum sogn sydøst for Ålborg, hvor 

231 en søn fødes 1781. J
Gift antagelig før 1781 (idet en søn som nævnt fødes det nævnte 

år), men denne begivenhed fandt heller ikke sted 
i Gudum. En del kunne tyde på, at Axel og hans ko­
ne i slutningen af 1770’erne flyttede til Gudum 
for før 1787 at flytte herfra igen.^) Det nye 

bestemmelsessted er ukendt, men det er værd at be­
mærke, at deres søn dukker op som ung mand i Hjør­
ring. Dog ses Axel Simonsen og hans kone ikke at 
være død i Hjørring.

Børn bl.a.
1. Niels Axelsen Gudum født d 4/6 1781 i Gudum sogn sydøst for Ål­

borg.

Profession
Axel Simonsen var formentlig karl eller daglejer. Denne formod­

ning bygger på, at han dels boede kort tid i Gudum. Endvidere ses 
Axels søn at ernære sig som tjenestekarl og senere arbejdsmand, og 
Axel Simonsen har vel tjent til livets opretholdelse ved en profes­
sion meget lig sønnens.

Nr 45; KIRSTEN NIELSDATTER

Gift med ovennævnte Axel Simonsen antagelig før 1781.



Georg Sørensens
tiptiptip-oldeforældre
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Nr 84: FRIDERICH HENDRICHSEN

Født ca 1717.1) Han er dog ikke født i Hjørring.

Gift med Kiersten Jensdatter formentlig før 1757, hvor en søn fø­
des. Det var for begges vedkommende det første

4. . K 2)
ægteskab. J 

3] 
Død efter 1787. 1 Han og hans hustru må være blevet begravet på 

den i 1821 nedlagte kirkegård omkring Skt Cathri­
ne kirken, der var Hjørring købstads gamle sogne- 

4) kirke. ' - Kirken, hvor mange af Georg Sørensens 
forfædre er blevet døbt, viet og begravet er som 
historisk valfartssted ikke synderligt meget værd, 
da kirken i 1920'erne gennemgik en radikal ombyg- 

5) ning, hvor bl.a. skibet blev drejet 90 grader. 1

Børn bl.a.
1. Hendrich Friderichsen født 1757 i Hjørring.
2. Beche Marie Friderichsdatter født ca 1763.$)

Profession og bopæl
Friderich Hendrichsen var "Tinstøber" i "Østre Gade" i Hjørring, 

hvor han havde sin søn i sit brød som svend (1787). 1
Hen mod slutningen af 1700-tallet blev der opført mange huse langs 

Østergade, da det var i denne retning byen udviklede sig. Det er imic 
lertid meget tvivlsomt, om Friderich Hendrichsens hus eksisterer mere 
da en storbrand d 25/8 1819 udslettede mange huse i dette område af 

8) byen. 1 Friderich kan dog ikke have oplevet denne brand, men derimod 
hans søn, svigerdatter og barnebarn.

Familie til Friderich Hendrichsen
En Andreas Hendrichsen (og hustru Kirsten Pedersdatter) fik i Hjøi 

ring d 30/1 1757 døbt en datter "Beche Maria". Seks år efter fik Fri­
derich Hendrichsen en datter døbt af samme navn, og tages efternavnel 
i øjesyn kan man konkludere, at de to mænd er i familie og efter alt 
at dømme brødre. Til yderligere bestyrkelse heraf kan det nævnes, at
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Friderich Hendrichsens oldebarn 1813 i Hjørring døbes med mel­
lemnavnet “Andreas"!

Nr 85: KIERSTEN JENSDATTER

9)Født ca 1716. 7 Hun ses dog ikke født i Hjørring.
Gift med tinstøber Friderich Hendrichsen antagelig før 1757, hvor 

en søn fødes.
Død efter 1787.11
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Nr 86: JENS NIELSÖN Degn eller JENS NIELSEN fra Horne

12 JFødt ca 1726. ' Kirkebogen for Horne sogn syd for Hirtshals
går ikke så langt tilbage, så hvorvidt han 
er født i dette sogn, kan ikke fastslås.

Gift med Anna Olssdatter/Olufsdatter antagelig før 1753, hvor 
en søn fødes. Det var deres første ægteskab.

Død efter 1788, da “Jens Nielsen fra Horne“ optrådte som for­
lover ved datterens bryllup i Hjørring.

Børn
1. Niels Jensen født og døbt i foråret 1753 i Horne sogn.
2. Margrethe Jensdatter født eller døbt i efteråret 1758 sam­

me sogn.

Profession og bopæl
Ved børnenes dåb i 1753 henholdsvis 1758 i Horne sogn syd for 

Hirtshals kaldes han “Jens Nielsön Degn". Nogle år efter (1787) 
13)står han anført som "Huusmand og Bonde" i Horne By. J

I en liste over degne i Horne sogn trykt i en bog om degne i 
Vendsyssel nævnes Jens Nielsen ikke. Imidlertid anføres en "Jens 
Nielsen i Højrup" (Højrup er en samling huse få hundrede meter

i 14)syd for Horne By) som en slags hjælpedegn. 1 Der er en rimelig 
chance for, at han er identisk med "Jens Nielsen Degn".

Degneembedet har sandsynligvis heller ikke været "Jens Nielsen
Degn"‘s hovederhverv. Han har ernæret sig hovedsagelig af et lille 

15)jordbrug som “Huusmand og Bonde". 1

Nr 87: ANNA OLUFSDATTER / OLESDATTER

Født ca 1716. 1 Af samme grund som nævnt under hendes mand kan føde­
sted og tid ikke konstateres nøjagtigt.

Gift med Jens Nielsen Degn antagelig før 1753, hvor en søn fødes.
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Efternavnet
Ved børnenes dåb 1 1753 og 58 kaldes hun "Olufsdatter", og 

blandt fadderne navnes en "So’ren Oluf sen" -formentlig hendes 
bror.

I 1787 står hun anført med efternavnet "Olesdatter"



Noter til Georg Sørensen:
1) Interview med Georg Sørensen 1978.
2) "En nomadefamilie omkring århundredskiftet" af Georg Sørensen 

trykt i Østjysk Hjemstavnsforening 39. årg, 1974, side 58ff.
3) Int. m. Georg Sørensen 1977.
4) Østjysk Hjemstavn.
5) Do.
6) Do. - Anbefaling dateret d 4/2 1913 fra Esbenhus Mejeri. Denne 

samt nedennævnte anbefalinger fra diverse mejerier opbevares af 
Georg Sørensen.

7) Anbefaling dateret 1/5 1917 fra Sdr Folding Andelsmejeri.
8) Int. m. Georg Sørensen.
9) Udtalelse fra Mejeriet "Virkelyst" pr Regstrup dateret 21/2 1918. 

IO) Anbefaling fra Voldby Andelsmejeri dateret 24/11 1917.
11) Udtalelse fra "Bofferhøj" dateret 1/11 19.. .
12) Anbefaling fra "Engesholm" pr Hørning.
13) Forholdsattest fra Orlogsværftet dateret 2/5 1917. - Georg Søren­

sens Soldaterbog.
14) Danmarks Historie. Bind 13. Velfærdsstaten på Vej 1913-1939 af 

Erik Rasmussen, København 1971, side 44ff.
15) Int. m. Georg Sørensen ca 1965.
16) Do.
17) Do.
18) Georg Sørensens Soldaterbog.
19) Do.
20) Int. m. Georg Sørensen 1978.
21) Int. m. Georg Sørensen. - Aarhus Stiftstidende fredag d 11/4 1969 

i anledning af guldbrylluppet. - Tre breve til Georg Sørensen fra 
Aarhus Belysningsvæsen dateret 21/11 1922 af S E Sørensen; d 7/4 
1945 af J Svendsen/J K Laursen og d 19/12 1940. Sidstnævnte var 
et ansættelsesbrev som kedelpasser.

22) Int. m. Georg Sørensen 1977-78. - Lånedokument dateret 30/4 1919, 
Spare-og Laanekassen i Aarhus. - Soldaterbogen.



23) Soldaterbogen. - Int. m. Georg Sørensen, Kristine Ibsen og 
deres datter Ellen Elise Sørensen 1978.

24) Int. m. Georg Sørensen og Kristine Ibsen. - ”Hus og Hjem i 
Århus 1890-1940" udgivet af Århus Byhistoriske udvalg, År­
hus 1977.

25) Int. m. Georg Sørensen og Kristine Ibsen.
26) Int. m. Georg Sørensen 1978.
27) Int. m. Georg Sørensen, Kristine Ibsen og deres børn.

Noter til Georg Sørensens foraldre:
1) Michael Emil Sørensens skudsmålsbog. - Folketællingen 1870 

for Vivild sogn.
2) Skudsmålsbogen.
3) Georg Sørensens foraldres skudsmålsbøger. - "En nomadefamilie 

omkring århundredskiftet" af Georg Sørensen trykt i Østjysk 
Hjemstavn 39. årg., Århus 1974.

4) Georg Sørensens foraldres vielsesattest.
5) Int. m. Georg Sørensen.
6) Anbefaling af 30/3 1908.
7) Int. m. Holger Sørensen 1976 (Georg Sørensens bror).
8) Do.
9) Do.

10) Michael Emil Sørensens skudsmålsbog. - Int. m. Georg Sørensen.
11) Skudsmålsbogen.
12) Østjysk Hjemstavn. - Int. m. Holger Sørensen 1976. - "Hus og 

Hjem i Århus 1890-1940" udgivet af Århus Byhistoriske udvalg, 
Århus 1977, side 14.

13) Østjysk Hjemstavn.
14) Int. m. Georg Sørensen 1978.
15) Int.,m. Ellen Elise Sørensen 1977 (Georg Sørensens datter).
16) Østjysk Hjemstavn.
17)“"Indtegningsbeviis om Optagelse i Lagdsrullen". Opbevares i 

Michael Emil Sørensens skudsmålsbog.
18) Int. m. Ellen Elise Sørensen 1970 og 75.



19) Int. m. Kristins Ibsen 1977.
20) “Afholdsbevægelsen i Danmark" red. af Frode Markersen, bd 3, 

Kbh 1940, side 640.
21) Int. m. Kristine Ibsen 1975.
22) "Afholdsbevægelsen i Danmark".
23) Int. m. Kristine Ibsen 1977.
24) Int. m. Ellen Elise Sørensen og hendes brodér, Thorkild ("Toto") 

Sørensen 1975.
25) Int. m. Ellen Elise Sørensen 1970.
26) Landsarkivet i Lund, Sverige. - Josefine Karoline Kristensens 

skudsmålsbog.
27) Int. m. Georg Sørensen og Kristine Ibsen 1976.
28) Josefine K Kristensens skudsmålsbog.
29) Int. m. Holger Sørensen 1976.

Noter til Georg Sørensens bedsteforældre:
1) Int. m. Georg Sørensen.
2) Folketællingen 1870 for Fjellerup sogn. - Int. m. Georg Søren­

sen 1978.
3) Int. m. Georg Sørensen.
4) Do.
5) Folketællingen 1870 for Fjellerup sogn.
6) Int. m. Georg Sørensen.
7) Int. m. Georg Sørensens bror Holger Sørensen 1976.
8) Int. m. Georg Sørensen.
9) Afgangslisten i Vivild sogns kirkebog 1842. - Fjellerup sogns 

kirkebog.
10) Ifølge beretningen om "Mystik på høloftet" trykt på samme side.
11) Folketællingen 1870 for Fjellerup sogn.
12) Int. m. Georg Sørensen.
13) Int. m. Holger Sørensen 1976.
14) Referat af en samtale, Georg Sørensen i 1972 havde med sin svo­

ger, fhv fisker Peter Hansen i Bønnerup Strand. - Int. m. Holger 
Sørensen 1976.



15) Folketællingen 1870 for Fjellerup sogn. - Int. m. Georg Søren­
sen 1978.

16) Int. m. Georg Sørensen.
17) Int. m. Holger Sørensen 1976.
18) Int. m. Georg Sørensen 1977.
19) Int. m. Georg Sørensen.
20) "Den jyske hedekolonisation" af Valdemar Andersen, Aarhus 1970.
21) Ifølge diverse til og afgangslister i danske kirkebøger. - Lands­

arkivet i Lund.
22) Landsarkivet i Lund med henvisning til Sibbarps husforhörslängd 

1863-71.
23) Randers St Mortens sogns kirkebog ved Johannes Kristianssons død. 

- Int. m. Georg Sørensen. - Foto af Johannes Kristiansson med fa­
milie fotograferet hos Dannemand, Ryesgade 16, Århus. I privareje.

24) Landsarkivet i Lund.
25) Int. m. Holger Sørensen 1976.
26) Brev til Georg Sørensen fra søsteren Ingeborg Sørensen 1976.
27) "Svensk historia 2. Tiden efter 1718" af Sten Carlson m.fl., Stock­

holm 1970, side 364.
28) Int. m. Holger Sørensen 1976.
29) Do.
30) Tilgangslisten 1869 henholdsvis afgangslisten 1871 begge i Kristrup 

sogns kirkebog.
31) Tilgangslisten 1871 henholdsvis afgangslisten 1872 i Hørning sogns 

kirkebog, Sønderhald Herred.
32) Tilgangslisten 1872 i Kristrup sogns kirkebog.
33) "Købstadsmuseet Den gamle By. Aarbog 1930 og 1931", Aarhus 1931, 

side 19-21 og 24.
34) "Randers købstads historie" af Poul v. Spreckelsen, Randers 1952, 

side 323.
35) Spreckelsen side 650.
36) Int. m. Holger Sørensen 1976.
37) Int. m. Georg Sørensen 1977.
38) Int. m. Georg Sørensen og Kristine Ibsen 1977.



39) Landsarkivet i Lund med henvisning til Sibbarps husforhörslängd 
1863-71.

40) Kristrup sogns kirkebog.

Noter til Georg Sørensens oldeforældre:
1) Vivild sogns kirkebog.
2) Fjellerup sogns kirkebog 1843.
3) Fjellerup sogns kirkebog 1844.
4) Ifg afgangslisten 1839 i Hørning sogns kirkebog, Randers Amt.
5) Skiftebrev efter Jens Nielsens første kone dateret 15/8 1838 ifg 

Fjellerup sogns kirkebog 1846.
6) Fjellerup sogns kirkebog 1850-51. - "Bønnerup Strand. Af et fis­

kerlejes historie" af Ib Klausen, Grenå 1977. - Int. m. Georg 
Sørensen 1978.

7) Int. m. Georg Sørensen 1978.
8) Afgangslisten i Bøstrup sogns kirkebog 1817-18.
9) Tilgangslisten i Glæsborg sogns kirkebog 1819.

10) Folketællingen 1834 for Glæsborg sogn.
11) Afgangslisten i Hørning sogns kirkebog.
12) Tilgangslisten i Vivild sogns kirkebog 1839.
13) Afgangslisten 1843 i Randers Skt Mortens sogns kirkebog. - Tilgangs­

listen i Fjellerup sogns kirkebog 1843.
14) Tilgangslisten 1843 i Fjellerup sogns kirkebog. - Fjellerup sogns 

kirkebog 1846.
15) Folketællingen 1845 for Fjellerup sogn.
16) Folketællingen 1870 for Fjellerup sogn.
17) Int. m. Georg Sørensen 1977.
18) Ifg kirkebogen ved vielsen og sønnens dåb i Hjørring kirke.

Noter til Georg Sørensens tipoldeforældre:
1) Folketællingen 1787 for Bøstrup sogn.
2) Glæsborg sogns kirkebog 1837.
3) Vaccinationslisten 1813 og afgangslisten 1817-18 begge i Bøstrup

sogns kirkebog.



4) Folketællingen 1845 for Glæsborg sogn.
5) Kilder til børnene 5-9 er fra folketællingen 1834 for Glæsborg 

sogn. De er tillige efter al sandsynlighed tillige født i dette 
sogn.

6) Int. m. Georg Sørensen 1978.
7) Folketællingen 1801 for Glæsborg sogn.
8) Adskillige unge mænd i Bøstrup sogn er ligesom ungkarl Byrge 

Olsen tilsluttet "Lyldske Inf. Bat.'s Jægerkompagni“.
9) Afgangslisten i Bøstrup sogns kirkebog 1817-18. - Tilgangslisten 

i Glæsborg sogns kirkebog.
IO) I tilgangslisten i Glæsborg sogns kirkebog 1819 er vistnok anført 

hos "fru Moder" i forbindelse med Byrge Olsens indrejse i dette 
sogn.

11) Folketællingen 1834 for Glæsborg sogn.
12) Do. - Afgangslisten 1817-18 i Bøstrup sogns kirkebog. - Kirkebogen 

for Glæsborg sogn 1837.
13) Kirkebogen for Bøstrup sogn.
14) "Bidrag til Langelands Historie" af Vilh Lu'tken, Rudkjøbing 1909, 

side 455-476.
15) "Hjørring Bys Historie" af C Klitgaard, Hjørring 1925, side 181 og 

184.
16) Hjørring Bys Historie side 66,

Noter til Georg Sørensens tiptipoldeforældre;
1) Folketællingen 1801 og 1787 for Giesborg sogn.
2) Do.
3) Do.
4) Folketællingen 1787 for Vejlby sogn, Sdr Djurs Herred.
5) Folketællingen 1787 og 1801 for Giesborg sogn.
6) "Bønnerup Strand. Af et fiskerlejes historie" af Ib Klausen, Grenå 

1977.
7) Kirkebogen for Vejlby sogn (Sdr Djurs Herred) bl.a. 1780.
8) Folketællingen 1787 og 1801 for Giesborg sogn.
9) Folketællingen 1801 for Giesborg sogn.



IO) Folketællingen 1801 henholdsvis 1787 for Bøstrup sogn.
11) Do.
12) Do.
13) Folketællingen 1787 for Bøstrup sogn.
14) Folketællingen 1801 for Bøstrup sogn.
15) Folketællingen 1787 for Bøstrup sogn.
16) “Bidrag til Langelands Historie“ af Vilh Lutken, Rudkjøbing 

1909, side 326-327.
17) Folketællingen 1801 for Bøstrup sogn.
18) Do.
19) Do.
20) “Hjørring Bys Historie" af C Klitgaard, Hjørring 1925, side 

180 og 217.
21) Folketællingen 1787 for Hjørring købstad.
22) Hjørring Bys Historie side 175-176.
23) En vis Simon Christensen og Anne Christensdatter viet 1758 i 

Gudum er ikke forældre til Axel Simonsen.
24) Axel Simonsen nævnes ikke i folketællingen 1787 eller 1801 for 

Gudum sogn, Fleskum Herred, Ålborg Amt.

Noter til Georg Sørensens tiptiptip-oldeforældre:
1) Folketællingen 1787 for Hjørring købstad.
2) Do.
3) Do.
4) "Hjørring Bys Historie" af C Klitgaard, Hjørring 1925, side 180 

og 217.
5) "Gammel Hjørring 1975. Registrant og bevaringsplan" udg af Vend­

syssel Historiske Museum m.fl., side 9 og 11.
6) Folketællingen 1787 for Hjørring købstad.
7) Do.
8) Hjørring Bys Historie side 175-176.
9) Folketællingen 1787 for Hjørring købstad.

10) Do.
11) Nævnes i ovenstående folketælling.



12) Folketællingen 1787 for Horne sogn syd for Hirtshals.
13) Do.
14) "Skoler, Degne og Skoleholdere i Vendsyssel" af P M Rørsig, 

bd 1, Hjørring 1933, side 151.
15) Folketællingen 1787 for Horne sogn.
16) Do.
17) Do.










